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Budapest, Julius 5.
A hármas-szövetség megújítása és a német csá­

szár németalföldi és angolországi látogatása legke- 
vésbbé sem alkalmas arra, hogy az orosz sajtót ör­
vendező hangulatba ejtse. Sajátságos észjárásra 
mutat az orosz publiczisták részéről az a felfogás, 
hogy most már a hármas-szövetséghez nem tar­
tozó államok uj helyzettel állnak szemközt, a mely­
hez alkulmazkodniok kellene, holott a szövetség 
megújításának a czélja az volt, s ez tényleg el is 
van érve. hogy az eddigi helyzet további évekre is 
változatlan maradjon. A Novoje Vrcmja a megújí­
tásra és az állítólag megváltozott helyzetre vonat­
kozólag azt Írja:

Magától érthető, hogy a inig a szövetségen kívül 
álló két nagyhatalom (Oroszország és Francziaor- 
szág) nem kénytelen fegyverhez nyúlni az ország, 
a nemzeti érdekek s a birodalom méltóságának 
megvédése végett, addig a háborúra ok nincs. 
Sm Oroszországnak, sem Franeziaországnak 
nincs háborús szándéka s mind a keltő bé­
kességben kíván élni szomszédjaival. 11a ezt 
lehetne állítani a többi hatalmakról is, akkor 
ki lehetne békülni a politikai egyensúly kilátásba 
vett hat évével, mely Európát fegyveres táborrá 
változtatja át. Kiégendő azonban arra figyelni, hogy 
mit írnak és beszélnek már most is Németország­
ban, Ausztria-Magyarországban és Angliában, hogy 
felfoghassuk, mily könnyen következhetne be Európa 
nyugalmának a megzavarása. Oroszország és Fran- 
cziaország a Máihoz szorítottunk' látszik ; Ausztria- 
Magyarorszí’ig újból azon iparkodik, hogy a Balkán- 
félszigeten oly állapotot törvényesítsen, a melyet 
Oroszország el nem fogadhat; a brit kormány azon 
fáradozik, hogy Francziaországot minden abbeli 
reményétől megfossza, hogy Egyiptomban helyre­
állít hatja az ö korábbi befolyását. Szóval ily kö­
rülmények között Bulgária. Bosznia és Herczegovina, 
Triponisz, Tunisz, meg Egyiptom s több más meg­
oldatlan kérdés minden pillanatban ürügyül szol­
gálhat oly eseményekre, melyek az európai 
háborút elkerülhetetlenné tennék, hacsak azok 
a hatalmak, melyek ellen a közép-európai 
államok összeesküvése irányozva van. kötelességük­
nek nem tartják, hogy ők is biztosítsák az. európai 
békét s bebizonyítsák, hogy készek az ellentállásra. 
Szemmel láthatólag közeledik az az idő, midőn az 
események egyszerű logikája feltétlenül szükségessé 
fogja tenni azt. hogy a Francziaország és Orosz- 
országi közt fennálló rokonszenv formális szövetséggé 
változzék át. -■

A római Fscrcito meglehetősen fantasztiklis ma­
gyarázatát adja a hármas-szövetség most történt 
megújításának. A nevezett lap ugyanis Londonból 
azt az értesítést veszi, hogy a megújítás nem Olasz­
ország kezdeményezésére történt, hanem Franczia­
ország roppant fegyverkezése és a német-franczia 
határon való rsapatmozgósitásai miatt. Berlinben, 
Becsben és Rómában ezeket a készülődéseket azzal 
a francziák részéről táplált reménynyel hozták kap­
csolatba, hogy a hármas-szövetség nem fog többé 
megujitúdni s elhatározták, hogy ezt a reményt 
azonnal csirájában elfojtják. ... ' ■ ' ;-.,V

Parnell, miután Mrs. O’Sheanéval volt viszonyát 
törvényes házasság által szentesitette, ismét buz­
gón fáradozik azon, hogy elvesztett politikai állá­
sát visszavijja. A héten Carlow ir grófságban több 
beszédet tartott, a melyekben az eddiginél valami­
vel nagyobb nyíltsággal beszélt az ű magánügyeiről. 
Bizonyos ballépéseket veinek, úgymond, szemére, 
de ezek a váciak csak magánéletére vonatkoznak. 
Közpályája azonban tiszta és mocsoktalan. Ha az 
említett ballépéseket akarják bolygatni, vissza kel­
lene nyúlni az 1883—1885-ik évekre. S ha ezek 
őt akkor nem akadályozták abban, hogy Írország 
iránt való kötelességét teljesítse, hogyan nehezít­
hetnék meg annyi év múltán hazafiul kötelességei­
nek teljesítését. — Írország katliolikus papsága 
azonban nem vélekedik a Mr. Parnell «ballépései­
ről' olyan elnézően, mint Mr. Parnell. Epen most 
bocsátotta ki 28 főpap a következő nyilatkozatot 
Írország egykori koronázatlan királya ellen: * -.

Mi. Írország érsekei és püspökei, deczcmbeti nyi­
latkozatunk óta most először gyűlvén egybe, ezen­
nel. mint az ir nép pásztorai, ünnepiesen nyilvá­
nítjuk ama nézetünket, hogy Purnell ur.

viseleté által, melyet múltkori nyilatkozatunk közzé­
tétele után tanúsított, nevezetesen a papsággal szem­
ben való nyílt ellenségessége által a katholikusok előtt 
ujalb és döntö bizonyítékát adta méltatlan voltának. 
Jónak látjuk tehát ez alkalomból felszólítani a 
római katliolikus híveket, hogy az ö vezérsége ellen 
tiltakozzanak.

ÚJDONSÁGOK.
— Julius 5."

— Személyi hírek. Stefánia özvegy trón­
örökösnét holnap délutánra várják vissza Becsbe; 
e hó közepén pedig alkalmasint meglátogatja az 
özvegy trónörökösné a Koburg herczegi párt Al- 
berti-Irsán. — Báró Kosjek athéni követ tegnap 
Becsből Gráczba utazott. — Josipovich Imre, Szö- 
gyény-Marich László és Petiden András gt'ói mi­
niszterek tegnap a fővárosból elutaztak.

-- A királyasszony hegyi kirándulása. Tudvalevő 
dolog, hogy Erzsébet királyné nagy szenvedéllyel és 
kitartással mászsza meg a legmagasabb hegyeket is, s 
néha túltesz a legedzettebb turistákon is. A királyasz- 

inimimi-lölt .Mikes döfné mcc görög tanára

nek. Nagy 
vihar, mely

VIDÉK.
• Újvidék főispánja dr. Fialt Viktor, a Zombor és 

Vidékének mre szerint benyújtotta lemondását. E lap 
szerint a lemondás oka az, hogy Platt főispán Pécsett, 
hol a király üdvözlésére az újvidéki küldöttség élén 
megjelent, az udvari ebédre nem kapott meghívást. 
Újvidéki tudósítónk távirata szerint a főispán le­
mondása, a szerb körüket érinti kellemetlenül.

+ Ung vármegye törvényhatósági bizottságának 
legutóbb tartott rendkívüli közgyűlésén az uzsoki ha­
dászati jelentőséggel hi ró törvényhatósági útvonalnak 
állami kezelésbe átadása elfogadtatott, Ungvár város

kincstári korcsmaépület megvásárlása tárgyában jóvá­
hagyattuk. A közgyűlés pártolni fogja Pozsony var­
megye feliratát, a íüldinivelési miniszterhez az állatte­
nyésztés előmozdítását ezélzó törvényjavaslat előter­
jesztése iránt. A felirat lényege az, hogy a ragadós 
állatbetegségek esetén elpusztítandó szarvasmarha ér­
tékét az államkincstár térítse meg a tulajdonosoknak.

* Beszterczebánya sz. kir. város képviselőtestü­
lete Csipkay Károly alispán elnöklete alatt tartott 
közgyűlésén a kereskedelmi kamarai titkárrá megvá­
lasztott Holes István városi főjegyző helyébe — mint 
nekünk Írják — Cscsznak Gyula városi tanácsnokot 
választotta meg egyhangúlag. Az ezzel megürült tanács­
noki állásra szavazattöbbséggel Schwenk Jozset vá- 
asztatott meg Wachtler Béla ellenében.

szony tegnapelőtt Mikes grófné meg gór _ 
társaságában lluckstcincv kalauz vezetése melleit 
megmászta a Hasiéin mellett levő 2465 láb magas 
Gamskahr csúcsát. Délelőtt tizenegy órakor indultak 
föl a hegyre. A rettentő hőség nem akadályozta a tár­
saságot útjában. A Kölschach völgyből indultak föl a 
hegyre. Mikor fülértek a hegy tetejére, hirtelen bebo­
rult az ég s valóságos felhőszakadás lepte meg a tár­
saságot. A királyasszony kíséretével együtt egy men* 
házba vonult a zápor elől, s az éjszakát is ott töl­
tötte. Erzsébet királyné kíséretével másnap reggel 7 
órakor ért vissza Gasleinba.

— A munkácsi görög szert. kath. püs­
pök kinevezése. A hivatalos lap ma közli Fiv­
érük Gyula orsz. képviselőnek munkácsi görög szer­
tartásit'kath. püspökké történt kinevezését, melyet 
az Egyetértés már többször jelzett. Az erre vonat­
kozó kir. elhatározás a következő : X állás- és köz- 
oktatásügyi magyar miniszterem előterjesztésére: 
Firczák Gyula munkácsi gör. szert. kath. székes­
káptalani nagyprépostot, becsületvölgyi ezimzetes 
apátot és szentszéki ülnököt, munkácsi gör. szert, 
kath. püspökké kinevezem. Kelt Pécsben, 1891. 
évi május hó 26-án. Ferencz József, s. k. gr. Csáky 
Albin. . •

— Fejedelmi házasságtervek. A hir megtudott 
már egyet-mást arról a belső vonzalomról, mely Fer­
dinand bolgár fejedelmet Mária-Dorott ya fölier- 
ezegnőhöz, József főlierczcg viruló' szép leányához fűzi. 
Evek óta ismeretes a köztük állítólag kötendő házas­
ság terve, melyet hol felelevenítenek, hol meg- 
czáfolnak. Legújabban, hogy Ferdinand, Bulgáriá­
ból jövet, megfordult Alcsutlioii is, táplálékot 
kapott a hir, melyet az udvari körökből vett jó érte­
süléseiről ismert Berliner Börsen-Courir is megerősít.
Az említett lapnak ma hozzánk érkezett száma a kö­
vetkező «udvari körükből származó* hirt közli: * Ko- 
hurg Ferdinand herezeg és unokahuga, Mária Dorottya 
főlicrczegnő, József főlierczcg leánya közt belső vonza­
lom szövődött régóta, mely a herczeg gyakori al- 
csutlii látogatásai közben valóságos szivbeli vi­
szonyúvá erősödött. A herczeg.többször ismételte azt 
a kívánságát, hogy feleségévé akarja tenni a bájos és 
szép fiatal főherczegnőt, de az óhajnak komoly ter­
mészetű politikai nehézségek álltak útjában eddig, 
annyira, hogy Koburg Klementina hcrczegné még ta­
valy is az Elvira bajor herczegliövel való házasság 
tervének fogta pártját. Úgy látszik, hogy ez aggályok meg­
szűntek már, vagy legalább jelentékenyen gyöngültek, mert
határozottan mondják, hogy Ferdinand herczeg karlsbadi 
kúrájának négy napi megszakítása és tegnapelőtt 
József főlierczcg családjával Ebenthalhan történt 
találkozása azért történt, hogy kielégítő megoldást 
hozzon a két szerelmes szivbeli ügyének. Ferdi­
nand herczeg állítólag már Ferencz József király 
előtt is utalt a megoldásnak erre a módjára, 
a mikor a burgban kihallgatáson volt és nem 
kapott elutasító feleletet. Állítólag nem idegen­
kedik már a frigytől Klementina herczegnő sem.
A herczeg, karlsbadi kúrája végeztével néhány 
napra Alcsuthra megy és meglehet, hogy az 
esemény, melyet tegnapelőtt Ebenthalhan előkészí­
tettek. már a legközelebbi hetekben megtörténik.»
A német császár hollandi útjához politikai kommen­
tárokat fűztek s többek közt azt is erősítették, hogy 
a látogatás Hollandiának a hármas-szövetséghez való 
csatlakozásával s a vámegyezséghez való hozzájáru­
lásával függ össze. Az Indépendance Bulge ren­
desen jól értesült tudósitósa azt az uj verziót 
közli lapjában , hogy a császár leány kérö- 
ben jár. A tizenegy éves fiatal Vilhclmina her­
czegnő, a kire Hollandia királyi koronája vár, a mint 
mondani szokás, - kitűnő partidé, s magára is vonta 
már egynéhány fejedelmi család figyelmét. Nem egy 
kisebb német uralkodó küldi mostanában hollandi 
egyetemre a fiát, hogy egy kis népszerűségre te­
gyen szert a kis herczegnő országában. A ber­
lini udvar állítólag Albrecht porosz herczeg 
valamelyik fiának, vagy a schleswig-liolstcini her- 
czegek egyikének jelöltségét pártolja. Hir szerint 
ezt a tervet akarja II. Vilmos mostani utazásával meg­
valósítani s meg akarja mutatni Hollandiának azt is, 
hogy nem akarja zavarni függetlenségében, hanem el­
lenkezőleg szorosabbra akarja kötni az eddiginél a két 
nemzet viszonyát.

— Vilmoa császár a világpostakongresszusról.
A német birodalmi postahivatal titkára, Stephan teg­
nap délután táviratilag értesítette a német császárt a 
nemzetközi postakonfcrcnczia eredményéről. Vilmos 
császár c sürgönyre este a következő távirattal telelt :

< Köszönöm távirati értesítéseit s nagyon örülök, 
hogy az az ügy, mely az ön nevével oly szoros ősz- 
szefüggésben áll s melynek oly fontos szerepe van a 
kereskedelemben meg a forgalomban, megint óriási lé­
péssel haladt előre.» -

— Búcsú Buda-UJlakon. Az évenként szokásos 
búcsút ma tartották meg Buda-Ujlakon. A plébánia­
templomban már kora reggel megkezdődtek az ájtatos- 
ságok, délelőtt tízkor volt az ünnepi nagy mise és 
predikáczió, melyet dr. Ott Ádám újlaki plébános 
tartott. Mise alatt az újpesti dalárda Schubert négyes 
férfikarra irt C-dur miséjét adta elő. Az istentiszteleten 
nagyszámú közönség vett részt, mely délután hozzá­
látott ősi szokás szerint a mulatozáshoz.

— Viharok. Ma reggelre fordult az időjárás és 
egész nap meglehetősen tűrhető volt a főváros leve- 
'ője. Kora hajnaltól a reggel pirkadásáig hullott a zá­
por a tegnapi nagy meleg után és szerencsésen lehü- 
tötte a levegőt.-Közben erősen dörgölt és villámlott 
és egynéhányszor lecsapott a villám, többek közt a 
kőbányai Óhegyen, a hol Kitzen József Nagymarosra 
való kőmüyest agyonsujtóttá. Déltájban megint 
nekivette . magát az időjárás s kellemefienül 
meleg nap. lettJ?- volna a maii. is, ha közben 
megjiem-nyilnak1'olykor, az ég csatornái.. Este. .hat

órakor erős szél kerekedett, s egy óra múlva meg­
hozta a záporszerü esőt, mely aztán csakhamar sza­
kadatlanul zuhogott éjjel tizenegy óráig. Éjféltájban 
derülni kezdett az idő s a hajnali órákban, a mikor 
ezeket Írjuk, az ég tiszta, csillagos. - A vidékről is erős 
viharokat jelentenek. Debreczenben, mint la­
punknak táviratozzak, ma óriási vihar volt, mely­
hez hasonlóra a debrcc zeniek nem emléksze- 

széllel és felhőszakadással kezdődött 
40—50 éves fákat tövestül kité­

pett és derékben tört ketté. Nehány háznak a fedeleit 
lekapta a nagy szél s az utczák közepére dobta. A 
felhőszakadás alatt oly sűrű víztömeg zuhogott. alá, 
hogy a szomszéd házakat meg se lehetett látni. A 
csatornák pár perez alatt megteltek s az utczákat két 
lábnyi magasságban elöntötte a viz, mely a közleke­
dést is megakasztotta. A helyiérdekű vasutak órák- 
hosszat tengelyig állottak a vízben. A villám több he­
lyen lecsapott. - Tihád-Daráczról is nagy viharról ír 
tudósítónk. A vilier, mely e hó 3-án látogatta meg a 
környéket, mintegy háromnegyed óráig tartott és ezalatt 
az egész termést tönkretette. A lakosság ez évi 
munkája kárba veszett; mindenütt a pusztulás szo­
morú képe látható. A viz a lakosok nagy részét ki­
öntötte házaikból; több ház összeomlott, hidak, utak 
erősen meg vannak rongálva. A nép nyomora nagy.— 
Kisvárdán a vihar a napokban a termést szintén 
tönkre tette. Mogyorónagyságu jég cselt, mely egy éra 
hosszáig végezte pusztításait. — Málnap a tálcáról 
írják nekünk, hogy a vihar meg,árasztotta az ujantal- 
völgyi patakot s a viz elöntötte a kerteket és réteket, 
az «Egyesült magyarhoni üveggyárak részvénytársasá­
gának» gyári irodáját pedig elsodorta.

— Az ■ Alliance Israelit» számokban. Az 
«Alliance Israelit » c napokban adta ki az Mimiit évről 
szóló jelentését. Az egyesületnek 1890-ik évi bevétele 
CGG.3SG frank volt, kiadása pedig 577.538 frank. Az 
év végén 666.559 frank vagyona volt. Iskolákra az 
elmúlt évben 274.780 frankot költött az egylet. Az 
«AUiav-e Israelit» összesen 54 iskolát tart len, me­
lyekbe i 1.549 tanuló jár.

— Felkonczolt hadoszlop. A madridi újságok 
nemrég fölemlítettek egy bizonytalan hirt, mely a filip- 
pini szigeteken levő spanyol csapatok borzasztó 
katasztrófájáról szólott. A kormány azonban sietett 
a czáfolallal. Erre most a Madridban megjelenj 
Correspondent Militär a következőkkel válaszol: 
«Levélben borzalmas részteleket közölnek velünk Ma- 
nillából arról a szerencsétlenségről, mely csapatainkat 
Mindanaobaii érte. Tudósítónk azt írja, hogy 5003
benszülütt körülzárt és részben felkonczolt egy 
spanyol liadoszlopot, mely egy zászlóalj tüzérségből, 
egy rendes gyalogzászlóaljból és két század tengerészka- 
tonából állott. A benszülöttek egy erdőben rejtőztek el s 
úgy várták a csapatokat, 25 kilométernyire az Ulana- 
öbültől, a Lanao-laguna irányában. Ezt a hirt megerő­
síti egy másik levél, melyet Manilából küldött egy 
tüzérkatona s melyet szintén rendelkezésünkre bocsá­
tottak. Mindkét levét azt mondja, hogy körülbe­
lül 1000 embert mészároltak le- a benszülöl- 
tek. A harmadik levélben azt írja egy katona az édes­
apjának, hogy ő szerencséjére Manilában maradt. Két­
szeres szerencse volt ez, Írja, ha meggondoljuk, hogy 
a Mindannoból érkező hírek mind azt mondják, hogy 
ezredének szolgálatban levő összes tagjait lemészárol­
ták a benszülöttek, a kik számra sokkal többen voltak a 
spanyol csapatoknál és kitűnő fegyvereik voltak, a melle­
ket a németektől és angoloktól vásároltak. Ebből a levélből 
az is kiviláglik, hogy a manilai spanyolok nagyon 
nyugtalankodnak a csapatok elégtelen volta miatt. Ez 
a közlemény most már bizonyára kényszeríteni fogja 
a spanyol kormányt, hogy a katasztrófáról hivatalosan 
kapott híreit mielőbb a nyilvánosság elé bocsássa.

— Bokszeg bűnei. A bokszegi csendőrség a

temesvári posta- és távirdaigazgatóság vizsgáló köze­
geket küldött Módosra, de mindeddig, nem sikerült a 
sikkasztott összeg nagyságát megállapítani. \rasst el­
fogták és átadták a módos! járásbíróságnak; de alig 
csukták rá a börtön ajtaját, egy szíj segélyével az 
ablak keresztfájára fel akarta magát akasztani. Ön­
gyilkossági kísérletét rögtön észrevették és azóta foly­
ton szemmel tartják.

— Rejtélyen gyilkosság. Zágrábból írják, hogy 
múlt hó 28-án Galgovóhan Sopie Mihály esküdt Ku- 
kovpotek közelében a Skarico erdőben egy ismeretlen 
ember holttestére akadt. A férfit tompa szerszámmal 
ütötték agyon és azután kirabolták, A 30 éves, erős 
testalkatú férfi, öltözetéről Ítélve, intelligens, ember 
volt. A bonczolás kiderítette, hogy a gyilkosság -U es 
28-ika között történt. A vizsgálatot megindítottak.

— Iszonyú vérengzés történt a múlt éjjel Becs­
ben a Landwirthgassc 11. számú házban (Mariahilf). 
Mint nekünk táviratozzak, párját ritkító kegyetlenseg­
gel gyilkolt ott le két üsmcretlen ember egy szegény 
házaspárt s megsebesített egy pár munkást. Az eset 
annál félelmesebb, mert sejteni sem lehet, hogy mi 
vezette az emberi vadállatokat a bűn elkövetéséi e.

Az említett házban Emeder Rudolf volt a házmes­
ter, a kit, minthogy ott egy esernyő-gyár is van, egy­
szersmind éjjeli őri minőségben is alkalmaztak, Ez az 
ember feleségével meg három gyári munkással mára 
kirándulást tervezett, s hogy idejében együtt legyenek 
a munkások ott aludtak náluk Éjjel 1 -1- óralJJ* 
ban a három munkást lövések riasztottak tel al­
mukból. Az első pillanatban azt hittek, hogy 
valami ulczai verekedés folyik, de rögtön lehetet 
hallani az Eme der házaspár jajveszekleset, a miből 
nyilvánvaló volt, hogy bent a lakásban lőttek, ez pe­
dig nem történhetett máskép, csak úgy, hogy rablók 
támadták meg őket. A szobában olyan sutét volt, hogy 
épen semmit sem lehetett látni s mikor kis időre min­
den elcsendesült, az egyik munkás felült az agyban 
és gyertyát akart gyújtani, c pillanatban ismét lövés 
dördült el s a felvillanó fénynél észrevette a munkás, 
lmgv két idegen van a szobában, kik közül az egyik 
fiatal szakáltalan férfi, sárga kabátban es kerek ka­
lappal a fején: a másik ennél valamivel nagyobb. A 
golyó ugyan nem találta el a munkást, de
azért a szerencsétlen ember nem kerülhette 
el sorsát, mert a két gonosztevő rárohant,
s valami hegyes eszközzel nagyon kegyetlenül meg- 
szurdalta. A megtámadott ember fájdalmában hango­
san kiáltott segélyért, mire a mellette íekvo tarsa lei- 
emelkedett s közeledni akart. A gyilkosok újra lőttek 
s a golyó az utóbb említett munkásnak a balmellel 
horzsolta. A harmadik munkás mégsem mert mocz- 
czanni, hanem csendesen meghúzta magat a díván 
mögött s megvárta, inig a gyilkosok a vérfürdő után 
megszöktek, nagy biztossággal hatolván keresztül a mű­
helyen meg a kisudvaron, a miből arra lehet követ­
keztetni, hogy a helyi viszonyokkal teljesen tisztában 
voltak, mert idegen embernek lehetetlen lett volna a 
házmester lakását éjnek idején megtalálni, valamint 
onnan a szabadba jutni. Ez a harmadik munkás, 

„Yor-cnlineiivo. ió darabig csendesen vi
a ki

nem volt megsebesítve, jó darabig csendesen viselte 
magát, mert attól tartott, hogy a gyilkosok leselked­
nek rá, mikor aztán látta, hogy senki sem torod,k vele,

pókban két érdekes és régi bűnténynek jött a 
mára. Az egyiket 12, a másikat 10 év óla fedi c 
máiv s a gonosztevők azóta jó módban élvezik

ra­
li) o- 

a ho­
mály s a gonosztevők azóta jó módban elvezik tö­
töknek gyümölcseit. Az esetek a következők : Petko 
Mária és Petko Mihály háza 1879 szeptember 28-ik 
éjjelen lángba borult. A kis ház hamar rommá égett 
s a másnappal megtartott helyszíni vizsgálatnál kide­
rült, hogy az "égő romok között egy ember lelte halá­
lát, Ignát Tódor. Mindaddig azt hitték, hogy a szegény 
ember mentés köztien veszett "a tűzbe, de most kide­
rült, hogy Ignát Tódort Pelkó Mihály és Palku Mik­
lós gyilkolták meg és azután az égő házba dobták. 
Petkóékat tulajdonképen Csillán Diniu és veje Bába 
Miklós lovaiták a gyilkosságra, azt mondva nekik, hogy 
házukat Ignát Tódor gyújtotta fel. Pedig, mint a vizs­
gálat kiderítette, a gyújtogatok épen ők voltak 
sVz ürügy volt nekik arra, hogy haragosukat, Igná.ot, 
ellehessék láb alól. Ez a két jó madár, Bába és Palku 
a véres telt egyetlen tanúját, Argycllán Györgyöt 
1881. évi július 7-én meggyilkolták. A gyilkosságot 
egy Bábu Mikolaj nevű ember vállalta magára, a kit 
ezért 10 évi fegyliázra Ítéltek s a ki időközben a 
börtönben meghalt. Most aztán a rokonok előállottak, 
hogy Bábut erre a gyilkosságra Bába és Palku bérel­
ték'fel, négyszáz forintot és egy fejős tehenet Ígérve 
neki, ha a gyilkosságot elvállalja. Ä nyomozás kiderí­
tette, hogy ez a vád is igaz s a csendőrség Bába 
Miklós, Palku Ignácz, Csillán Dimu és a Petkó test­
véreket rögtön letartóztatta s bilincsekbe verve 
vetette be tegnap az aradi királyi ügyészség bör­
tönébe.

— Súlyos vád egy kórház ellen. Kagy-Becskc- 
rek város bizottságának közgyűlésének, mint nekünk 
írják, Benkóczy Illés városi képviselő vérlázitó 'ese­
tet hozott szóba, mely állítólag a városi kórházban 
történt. Azt mondta el, hogy egy súlyos beteg leányt 
egy brutális ápolónő még élve és teljes eszméleténél 
a halottas-kamrába vitetett, a hol a szerencsétlen 
leány szörnyű halálküzdelem után csak néhány órával 
később halt meg. Az ügyben rögtön vizsgálatot tartot­
tak, melynek folyamán a vád alapossága nem bizo­
nyult igaznak. Most a kórház igazgatósága rágalmazás 
miatt szándékozik feljelentést tenni Benkóczy ellen.

— Az aradi vasúti állomáson elkövetett rabló- 
gyilkosság ügyében a vizsgáló bíróság tegnap vég­
legesen befejezte a vizsgálatot. Egyetlen egy alapos 
nyom sem került a vizsgálóbiróság kezébe. Sötét es 
mély titok födi az egész gyilkosságot. A vizsgálóbiró- 
sag legkevesebb negyven embert hallgatott ki; ártat­
lanokat tartóztatott le, a kiket aztán bizonyítékok 
hiánya következtében szabadlábra bocsátott. A kinall- 
gatúsi jegyzőkönyvek nagy halmazt képeznek, melyet 
a vizsgáló bíróság még tegnap délután a kir. ügyészség 
rendelkezésére bocsátott.'

— Sikkasztó postakiadő. Vass J. módos! posta­
kiadó, mint lapunknak Írják, a inig főnöke, Pellniann 
postamester sürgős családi ügyekben távol volt, na­
gyobb összegeket'sikkasztptt,. A főnök jele'" lésére a

kiosont és jelentést tett a szörnyű esetről a rendőrségnek.
A kiküldött bizottság ott találta a házmesterpart vei be 
fagyva. Emeder jobb kezére támaszkodva látszólag aludt 
és csak mikor jobban megnézték, vették észre, hogy 
baloldala meg van lőve. Koponyáján hatalmas seb tá­
tongott, Valószínű, hogy a seb következtében azonnal 
meghalt. Még rettenetesebb látvány volt a meggyilkolt 
asszony eléklelenitett holtteste. A helyzet, a melyben 
találták, arra mutatott, hogy a szerencséién kétségbe­
esettén küzdött gyilkosaival. Az asszony az első lö­
vésre valószínűleg lölébrcdt és kiugrott az agyból. Ekkor 
a rablók kegyetlenül összekaszabolták ; egész testet usszc- 
visszaszurkálták és vagdalták. Ezután a nyakat elvágták, 
kezén és Iában az ereket elmetszettek. így találtak 
meg a szerencsétlent az ágy lábánál. Azután került a 
sor a munkásra, a kinek a jobb lapoczkajat, a bal 
kulcscsontját, a bal vállát és a felső kulcsoson jat 
szürkülték meg; a másik munkás könnyebb sebek 
árán menekült. A bizottság megállapította, hogy a 
rablók fokossal vagdosták össze a házmester-csaladot 
és hogy a fokost a házban levő gyárban vettek. A 
gyilkosok semmi értékes dolgot nem raboltak el s így 
valószínű, hogy rémes tettük boszu müve.

— A kolera. Konstantinápolyból sürgönyzik, hogy 
a kolera Stiriában az egyre növekedő hőség folytán 
rohamosan terjed s már Aleppóban is dühöng, a jár­
vány Damaskus meg a Libanon felé is húzódik. Nagy 
haj, hogy kevés orvos van, minek folytán a katona­
orvosokat is a kórházakba kellett berendelni.

— VlllámBuJtott emberek. Kassán e hó 1-én 
na-w zivatar volt, a villám egy őrházba lecsapott és 
az őrt, meg a két ott levő munkást megsebesítette. A 
gvors orvosi segély megmentette őket a komoly ve­
szedelemtől. — Jankováczon a villám Billenős I1 adUi 
18 éves fiát agyonsujtotta. A villám éjnek idejűn a 
kéményen keresztül a konyhába hatolt s az ott alvó 
család többi tagjait is megbénította. — Petrovoszet- 
lón a villám ilj. Gyukics Györgyöt és fiát agyonsuj­
totta. Holttestüket darabokban szedték össze.

— Apagyllkosság. Lövi M. parókakészitő, megle­
hetős jó módban élt Miskolczon. A parókakészites, mint 
nekünk Írják, ezen a vidéken még most is jövedel­
mező iparág. A derék iparosnak volt egy 24 25 év 
körül levő fia a ki sehogysem akart a szép szóra s az 
apai tanácsokra hallgatni s könnyelmű életmódot foly­
tatott, olyannyira, hogy e miatt kénytelen volt a szü­
lői háztól megválni. Sajó-Kaziban egy kis üzletet nyi­
tott, de ott is folytatta könnyelmű életmódját. A múlt 
héten, szombaton, Miskolczon volt dolga, hova Sajó- 
Kaziból átkocsizott s egy vendéglőben szállott meg, a 
nélkül, hogy szülőit felkereste volna. Dolgát végezve, 
ismét haza kocsizott. Az öreg Lővit nagyon ' bántotta 
fia magaviseleté, felkereste tehát, hogy észretéritse. A 
fiú azonban a szerető apa jó tanácsára most sem hall­
gatott. Heves szóváltás keletkezett köztük, egyszerre 
az elvetemedett fiatal ember revolvert rántott elő s 
apjára lőtt, ki nyomban összeesett és néhány órai 
szenvedés után meghalt. Temetése nagy részvét mel­
lett ment végbe.

— Nagy vasúti katasztrófa. Charlcstonból (Nyu- 
got-Xhrginia) távirat ózzák, hogy nem messze onnan, a 
kanawha-michigami vasúton tegnap szerencsétlenség 
történt. Egy hídfő ugyanis, melyen egy vonat átrobo­
gott, leszakadt. A málhakocsi és két személykocsi 30 
lábnyi mélységbe esett. A jelentések szerint 13 ember 
halt meg, 58 pedig megsebesült. Csak egy utas maradt 
sértetlenül.

— Öngyilkos önkéntes. Nagyváradról táviratoz- 
zák nekünk, hogy ott Nagy Géza közös hadseregbeli 
önkéntes, a ki csak 22 éves volt, ma agyonlőtte ma­
gát. Öngyilkosságának okát nem tudják.

— Danton szobra. Párisból Írják, hogy a julius 
14-iki nemzeti ünnepen fogják leleplezni a Saint-Ger­
main boulevardon, közel az Abbeyehez, hol száz évvel 
ezelőtt a rémuralom idején Danton igazságügyminisz­
tersége alatt a politikai foglyokat rettentő brutalitás 
közt kardélre hányták.
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pellácziót intéz a szenátus ülésen Constans belügymi­
niszterhez, hogy a kormány hivatalosan megjelenik-e 
a leleplezés ünnepén. Ez alkalomból a Figaro elküldte 
egy munkatársát XVallonhoz, hogy a Danton-szobor 
felől véleményét kikérje. Az öreg szenátor rettentő 
bosszúságát fejezte ki, hogy a véres embernek, Dán- 
tonnák a köztársaság szobrot állít. X aillant, párisi 
községi tanácsos, kit a Figaro szintén meglátogatott, 
helyesli, hogy Dantonnak szobrot állítanak. Clemenceau 
nem adott semmi felvilágosítást véleménye felől; Renan 
pedig kitérőleg válaszolt.

— Végzetes lovaglás. Bécsből jelenti tudósítónk 
táviratban: Báró Bczeczny Ágost hadnagy, a bécsi 
udvari színházak főintendánsának huszonegy éves fia, 
tegnap este Brünnben, állítólag lovaglás közben tör­
tént szerencsétlensége következtében meghalt. Édes­
atyját, ki Marienbad ban fürdőzik, kíméletesen tudósí­
tották a csapásról, mely atyai szivét érte.

— Vizbefultak. Kiszetón Papp Mihály 15 éves pász- 
torfiu a tehenek után a Bugába ment s a folyó mé­
lyebb részébe lépve, nyomtalanul eltűnt. Holttestét 
tegnapelőtt találták meg. — Teitelbaum Mór szintén a 
Bugába fűlt fürdés közben. Hollttestét még nem sike­
rült kifogni. — Kapuvárott Cserpes Liszka fürdés 
közben a Rábába fült. — Máriavölgybcn a nagy 
esőzések következtében a Tapoly vize annyira meg­
áradt, hogy a szántóföldeket és kerteket elöntötte 
az ár. B ász ár András 3 éves leánykája a vízbe fűlt. — 

Rövid hírek. Oroszka községben Salata 
Mihály a napokban egy puskával játszott, e köz­
ben elsült a fegyver és Salata agyonlőtte a 13 éves 
Hodoczkó Mihályt. — Vízi-Szent- Györgyön 
Gyurmán Márton 2 éves leánykája egy pocsolyába 
esett s belefult. — Érsekújváron Barák István 
szalmaboglyája kigyuladt és erről három lakó­
házra átterjedtek "a lángok. A három ház a 
melléképületékkel együtt elhamvadt. — Kecs­
keméten Simon Gusztáv 30 éves kőműves- 
segéd múlt hó 30-án agyonlőtte magát. Tettének 
okát nem tudják. — Fi bis közelében Gvörgy- 
szálláson egy veszett kutya több embert és kutyát 
megmart, inig nagyneliezen agyonverték. — Szol­
nokon Simon Eszter cselédleány 9 hónapos gyer­
mekét Kubik Bélánéhoz adta dajkaságba. A gonosz 
asszony agyonéheztette a szerencsétlen kisdedet. A 
kétségbeesett anya megtette a feljelentést, melynek 
alapján az angyalcsinálót elfogták. — Majtény 
állomáson múlt hó 30-án éjjel a Szatmár felől 
jövő tehervonatról czigányok lisztet és gabonát 
loptak. A rabló czigányok közül hatot már elfogott 
a csendőrség. — Jópatukon (Nógrádm.) e hó 
2-án egy 6—7 évesnek látszó holt gyermeket húz­
tak ki egy kutból. XTdószinüleg játékközben esett 
a kútba a szegény gyermek. — Zsidón, mint 
nekünk Írják, a napokban hat ház leégett. A tüz- 
károsultak nagy nyomorban vannak. — Debre- 
czenböl táviratozzak nekünk, hogy ott egy idő 
óta napirenden vannak a tüzesetek. Azt hiszik, 
hogy valami gyújtogató gonosz keze • működik. — 
Thasson érdekes régiséget találtak a na­
pokban. Egy aczél lánczszemekből szerkesztett pán- 
czéling ez, valószínűleg a 15. századból. — Jüsz- 
Xayy-Kun-Szolnokmegyében több helyit sás­
kák garázdálkodnak.

lég
Wa'lloD szenátor holnao inter.avatott.

= Különös vizsgálat folyik most a főkapitányság 
előtt. Egy józsefvárosi hentcsboltban tepertőt vásárolt 
a múlt héten egy tótnapszámos és falatozás közben 
egy emberi ujj végső izét találta az eledelében. A 
rejtélyes lelet a Vili. kerületi kapitánysághoz ke­
rült , a hol vizsgálatot indítottak, megtudandó, 
honnan került az emberi testrész a hentes­
boltba. Eddig pozitív eredménye nincs még a 
vizsgálatnak, mely a rendőrséget egy tiz év előtt 
történt hasonló esetre emlékezteti. Akkor egy 
kolbászban találták egy emberi ujj végét és titokzatos 
dolgot sejtettek, de a vizsgálat kiderítette, hogy a ta­
lált ujj egy lienteslegéuyé volt, a ki a hús aprítása 
közben ügyetlenségből csonkította magát és ujját 
a vagdalékban hagyva, eltitkolta balesetét, nehogy gaz­
dája elbocsássa. A józsefvárosi ügyben Bérczy kapitány 
végezte az előnyomozalot s az ügy, mint említettük, 
most a főkapitányság előtt van. Néhány nap múlva 
hihetőleg kiderül a rejtély.

= Örült ember merénylete. A nap-uteza 39. számú 
házban arra futottak össze a lakúk ma délután, hogy 
szomszédjuk, Pichler Antal cserepező rálövöldözött a 
feleségére, Bitesek Mari kofára s az asszony a har­
madik lövésre éles sikoltással összerogyott. A férj még 
ekkor is dühöngött és csak nagy bajjal tudták kicsavarni 
kezéből a revolvert. A merénylőt a kerületi kapitányság 
elé kisérte egy rendőr. Itt is alig bírtak vele, _ olyan 
féktelenül viselte magát. Az asszony, kit balkarján ért 
súlyosan a golyó, azt vallotta a hatóság emberei előtt, 
hogy férjén az őrültség jeleit vette észre már régebb 
idő óta. E vallomás következtében Faltay dr. rend­
őrorvos megvizsgálta a merénylőt s konstatálván, hogy 
csakugyan zavart elméjű, az esti órákban átküldte a 
szent János-kórház megfigyelő osztályába.
= A rendőri sajtóiroda hírei. Piret Jánosnó 

szül. Bokros Julia, egy inonori földműves 41 éves fe­
leségét ma reggel 8 órakor, a mint a magyar állam- 
vasul 1-ső szánni őrházánál a pályatesten át akart 
futni, az épen akkor jövő nagyváradi személyvonat el­
ütötte és agyongázolta. — A gyümrei-uton levő Drelicr- 
féle agyagbánya tavából ma fogták ki Zelmiann 
Ferencz tejárust, ki tegnap fürdés közben a vízbe fűlt.
— Sandrik Antal 40 éves napszámos ma reggel a 
gyár-uteza 20. sz. a. épülő házban a meszes gödörbe 
esett és összeégett. A mentők a Rókus-kórházba vit­
ték. — Mojka János Krijtz Márton és Jaszin Ber­
talan napszámosok tegnap az üllői-ut G2. sz. ház előtt 
összevesztek s dulakodás közben egymást összeszur­
kálták. Mind a hármat az üllői-uti közkórházba vitték.
— Pollák Sándor akáczfa-utczai szatócsboltja tegnap
este 9 órakor ismeretlen okból kigyulladt. A tüzet 
idejekorán eloltották. — Foclc Istvánná Amerika-ut 1. 
sz. lakásából az éjjel ismeretlen betörő különféle tár­
gyakat ellopott. — Breuer János grünbachi szüle­
tésű 20 éves asztaloslegény ma délelőtt az összekötő 
vasúti hídnál fürdésközben a Dunába fűlt. A teg­
napi nagy hőségnek még három áldozatát vitték teg­
nap este a kórházba. Ezek Lankcnbcrg Lőrincz nap­
számos, Pauer Rudolf szobafestő és Blaskovits János 
molnár.____________________ ^

SZÍNHÁZ és művészet.
— A városligeti színkörben ma este szép kö­

zönség előtt adták Follinusz Aurélnak a Náni czimü 
népszínművét. H. Csillag Amália kiváló ügyességgel 
és rutinnal játszotta Nánit. Csillag Amáliától különben 
jó alakítást is vártunk, mert eddigi szerepeiben is meg­
mutatta tehetségét és szép hangját. Jók voltak : An- 
dorffi, Tájkerti Berta, Polgár, Góth és Balogh. Holnap 
újra a Szalonbetyár kerül színre.

— UJ angol operette. A londoni Savoy-szinházban 
e hó 1-én «A Naucs leány» czimen uj operettet adtak, 
melynek szövegét Dance, zenéjét Solomon irta. A darab 
librettója indiai lárgyu s elég érdekes, zenéje pedig 

dallamos és szép, úgy hogy tisztességes sikert
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Kisbér, Biró, Aspiránt.
Lehetetlen hallgatással mellőznünk a magyar kir 

hiénesek emelésére hivatott közegeknek immár harmad* 
ízben tanúsított indolencziáját a németek ambicziózus 
lótenyésztési törekvéseivel szemben.

Kisbért, mely tudvalevőleg 187ti-ban a franczia és 
angol Derby nyerésével a magyar lótenyésztésnek oly 
dicsőséget szerzett, könnyelműen átengedték az ango­
loknak. kik tiz évre kibérelték fedezés czéljából. A 
világ két legnagyobb dijának a nyerője, mint fedező 
mén nagyon nagy szolgálatot tett Angliában. Az állami 
ménesek emelésére hivatott közegek mulasztásukat 
azzal fokozták, hogy a tiz év után visszakerült mént 
másodszor is kiengedték a kezükből, de már ekkor a 
németeknek. Később persze sajnálták, mert be kellett 
látniok, hogy Kisbér még mindig nagyon jó apaló volt.

Midőn Bírónak sikerült Triumpliot, az 1890-iki 
Derby-nyerűt a Budapesti dij -ban leverni, gróf Lehn- 
dort' azonnal szemet vetett a kitűnő ménre és alkut 
kötött tulajdonosával, Frohnerrel olyanformán, hogy 
ha nem is mindjárt, de bizonyos idő lefolytéval a 
porosz kir. főménes tulajdonába vándorol a júravalú 
Gunnersbury-mén.

E két lovat valóban sajnálnunk kellett. Az előbbi­
nél Gieshüblcr máris beigazolta, hogy kár volt 
Kisbért másodszor is a haláron túl engedni, 
az utóbbinál pedig — nemes tulajdonságait tekintve — 
nagyon valószínűnek tarthatjuk, hogy utódai örökölni 
fogják erényeit, melyek oda segítették, hogy Triumpliot 
megverje. Ugyanakkor, a mikor oly nagyon érezzük 
Cambuscan és Verneuil hiányát, ime a lölmivelési mi­
nisztérium a hasonlóan kitűnő minőségű Aspirantot 
is kiengedte a kezéből. E pompás Slronezian-mén, 
mely a magyar lótenyésztésnek Kincsem után legre- 
mekebb nevelése; a mely .Nickel leverésével a néme­
tek dicsőségét nagyon megapasztotta s amely jelenleg 
álló képességének és formájának oly magas fokán áll- 
hogy szinte példa nélkül van: kénytelen szintén Német­
országba vándorolni.

A szaklapok, melyek ez irányban nagy tájékozott­
ságot mutatnak, nagy tévedésben voltak, mikor azt 
írták, hagy a tatai istállóban ott van még Aspirant- 
oak az anyja Stronczian. mely tiz éves koránál fogva 
képes lesz még hasonló Aspirantokat adni nekünk s 
hogy talán már most is van ott ép oly jó vagy még 
jobb ló. habár eddig «sötét. >

Határozotton állíthatjuk, hogy Esterházy istállójá­
ban Aspirant volt eddig a minden tekintetben legjobb 
ló és hogy n most ott lévők semmivel sem árulták el 
azt, hogy Aspirantot felül fogják múlni.

A mennyire csodálkozunk azon, hogy a magyar kir. 
földmivelési minisztérium ezt a lovat a németeknek áten­
gedte, ép oly mértékben lep meg bennünket az. hogy 
Esterházy Miklós gróf Aspirantot egyáltalán el­
adta.

A földmivelési minisztérium megbízottja jónak látta, 
hogy egy Eldoradót 70.000 írtért messze földről el­
hozasson, de egy Aspirantort 30.000 frtot sajnált adni. 
Eldorado drága egészségének az ut és a levegőválto­
zás megártott. Aspirantért csak Tatára kellett volna 
üzenni. Eldorádo uj otthonában a bőrével számolt be, 
fedezés helyett azzal fedezte — a költséget: ‘Aspirant 
és leendő ivadékai pedig majd idegenbe viszik a nagy 
dijakat a németeknek. Íme, ez a földmivelési minisz­
tériumnak gazdálkodása.

A magyar lótenyésztésnek lényeges tényezői ezek a 
kérdések. Ha van némi vigasztalásunk, ugv csak abban 
kell keresnünk, hogy ott van még a Springer-istálló 
Vinea-p. Meg vagyunk győződve arról, hogy nincs a 
németeknek annyi pénzük, a mennyiért gazdája e tíz­
éves pompás mént nekik átengedné. Palmerston.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros közgyűlése. A főváros törvényható­

ságának szerdán tartandó közgyűlésére a következő 
érdekesebb tárgyak vannak napirendre tűzve, úgymint: 
a tanács előterjesztése a gyámi vagyonnak fővárosi 
-o milliós kölcsön kötvényekben való elhelyezése tár­
gyában érkezett miniszteri leirat: a hitl'elekezetek ré­
szére megszavazandó ez évi segély: a kéményseprő­
ipar gyakorlásáról szóló szabályrendelet ügyében a ke­
reskedelemügyi minisztertől érkezett leirat; á budapesti 
lóvasuttársaság beadványa a lovakon alkalmazott csen­
gők mellőzése tárgyában: a főváros kezelése alatt 
álló kórházak jövő évi költségvetésének megállapítása; 
Széchenyi István gróf születése századik évfordulójá­
nak megünneplése; az óvsz. középiskolai tanár-egyesü- 
lettól rendezendő tanszer-kiállítás ózdijaira 4«J0 fit se- 
gélyüsszegkek megszavazása: a budai körvasút ügyé­
ben az államvasutak igazgatóságával kötendő szerző­
dés megállapítása.

— A főváron! egylet e hó 7-én, kedden délután 
•i órakor, a régi városháza tanácstermében értekezle­
tet tart.

— A JózoefvároBi községi választások ügyében 
Hűvös Józsefnek az összeíró küldöttség alcímükének a 
mai lapokban megjelent nyilatkozatára a józsefvárosi 
polgári kör pártjának intéző bizottságától 
hosszabb választ kaptunk, a mely részletes adatok 
felsorolásával bizonyítja a reklamácziókban állított 
visszaélések megtörténtét. Azt mondja az. összeíró 
küldöttség alelnöki-, hogy az a ki reklamált 117, a 
kinek nem volt adókönyve kinevezési okmány, vagy 
fizetési iv alapján kapott igazolványt. Erre azt vála­
szolja a polgári kör bizottsága, hogy ez a 117 mind 
iparos vagy kereskedő, a kiknek kinevezési okmányuk 
vagy fizetési ivük nincs is, de ezekről a reklamáczió 
nemcsak azt mondja, hogy adókönyvet nem mutattak 
fel, hanem azt, hogy adókönyvük soha sem volt, mert 
soha adóval megróva nem lettek s nincs is adószámlájuk. 
Elbeszéli a viszonválasz azt is, hogy Itaffai András 
szabó lakik: Szentkirályi-utcza 38; a polgári körben 
bemutatta adókönyvét s ott azt a felvilágosítást kapta, 
hogy választó nem lehet, mert adóhátralékát április 
lő helyett csak május 28-án fizette le. És Raffay a 
Hűvös-pártnak köszönheti, hogy most már kezében 
van a 2389. számú igazolvány. Hűvös Józsefnek arra 
a megjegyzésére, hogy a hamis lakás ezimén rekla­
máltak mindig maguk vallották be lakásaikat, 
azt feleli a viszonválasz, hogy ezt legtöbb eset­
ben a jelentkezési ivet kitöltő kortesek csele­
kedtek. De még azokban az esetekben is a mi­
kor az illetők maguk illák be a hamis lakás czimet, 
•elkiismeretesebben kellett volna eljárni az összeíró 
küldöttségnek. — Az összeíró küldöttség elnöke Ko- 
kesch Sándor a kerületi elöljáró volt, neki pl. okvet­
len tudnia kellett, hogy T. Péter kerületi jegyző nem 
■akik az. elöljárósági épületben, de azért mégis kiálli- 
»otta T. Péter számára az igazolványt stáczió-utcza 34. 
'akásczimmel. Azt mondja a többször említett nyilat­
kozat. hogy hibás meghatalmazás alapján senki 
sem kapott bárczát. A polgári kör pártjának kiküldői­
éi Egán Lajos háztulajdonos és dr. Bentsik József ügyvéd 
>un. 27-én, a mikor a régi városházán közszmlére kitett 
névjegyzék mellékleteit több fővárosi tisztviselő jelenlété­
jen megvizsgálták 232 hibás meghatalmazást találtak. 
Nem szabad feltételezni sem, hogy a hibák azóta helyre­
hozva lennének. A mi a nemzeti színházi szolgá­
kat illeti, a színház-igazgatóság vagy az intendatura 
éladata lesz megvizsgálni, hogy mikép juthatott a 
színház pecsétje arra az okmányra, a mely az 500 
írtnál kevesebb fizetést huzó alkalmazottakról is azt 
jizonyitja, hogy ezék szavazatra jogosult tisztviselők; 
íz összeíró küldöttségnek azonban tudnia kellett volna, 
hogy ennek bizonyítására a színházi fővilágitó mester 
nem lehet illetékes. A hibás meghatalmazások sorából 
kiemeli a viszonválasz méz a 178 számút, a melyen
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semmiféle aláírás nincsen, a tanualáirások is hiányoznak, 
s csak is á nyomtatott, de kitöltetlenül hagyott meg­
hatalmazás! blankéta első sorában olvasható ez a név 
Fritz Gyula szövetkezeti szolga és erre a meghatal­
mazásra Qriénh ut Náthán Madách-utczai szatócs ka­
pott igazolványt. Ha ez sem hibás meghatalmazás, hát 
akkor mi az? Az összeírásnál elkövetett visszaélések­
ről a Józsefvárosban különben annyi adat forog köz­
szájon, hogy ezek hatása alatt a Bémt-Hiivös-párÉban 
szakadás történt s eddig ő hozzájuk tartozó tekinté­
lyes számú polgároknak küldöttsége Weiler J. S. és 
Herczfclder Armin kereskedők vezetése alatt tisztel­
gett Horánszky Nándor képviselőnél a «Józsefvárosi 
Polgári-Kör > elnökénél, s miután meggyőződést sze­
reztek arról, hogy a polgári kör által vezetett községi 
választási mozgalom távol áll minden országos párt- 
politikai vagy felekezeti kérdéstől, kijelentették csatla­
kozásukat a polgári kör pártjához.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A polgári iskolai tanáregyesület közgyűlésé­

ről, Szegedről Írják, hogy a tegnapi napon szépszámú 
közönség jelenlétében végezlek az aznapi programmal. 
Hahóthy elnök megnyitó szavában korszakalkotóinak 
látja a mai népes közgyűlést ügybuzgalma és lelkese­
dése miatt. Köszönetét mond a szegedi polgári iskolai 
tantestületnek, hogy a közgyűlés megtartásának esz­
méjét megtestesít és vázolta a polgáriskolai intézmény 
történetét s rámutatott hajaira, melyeknek orvoslása 
az intézmény munkásai és barátainak kötelessége; kö­
telessége épen most, midőn oly mély belátása 
férfiú áll ügyünk élén. mint a közoktatás- 
ügyi miniszter ur. Erre a közgyűlés éljenzéssel felelt. 
Üdvözli továbbá dr. Tergina Gyula kir. tanfelügyelő 
urat, mint a küzokt. miniszter ur képviselőjét s kéri a 
diszelnüki liszt elfogadására. I)r. Tergina tanfelügyelő 
köszöni a megtisztelő bizalmat, kijelenti, hogy Szege­
det kulturtürckvésével s ilynemű intézményeinek fej­
lesztésével vezérszerep illeti meg az országban. E köz­
gyűlés csak újabb alkalom lesz a nemes ezélok meg­
vitatására, midőn oly miniszter vezeti ügyeinket, ki a 
tanférfiak munkája s anyagi helyzetük felől melegen 
érdeklődik. Egy ez él felé kellene törekedni a két egye­
sületnek s igyekezzék a közgyűlés az egyosiilhetés mó­
dozataival is foglalkozni. Ezután fölkéri a titkárt évi 
jelentésének előadására. Vaszkó György titkár a választ­
mány mull évi működését időrendben sorolja fül. Első volt 
a tankönyvbirálatok és közoktatási tanács reformja, 
ebben sikert ért el az egyesület s a napirendről le is 
vette. Második volt a nyugdijkérdés, melyben az intéző 
bizottság által beadott kérelem a parlament által 
figyelembevétel végett adatott át a miniszter urnák. 
Harmadik voltba polgári iskolák reformjának ügye ; 
negyedik a vidéki kartársak fizetési viszonyainak javí­
tása. Védte a választmány a polgári iskolai tanárok 
politikai jogait is. Ürömmel fogadta a szegedi tantes­
tület meghívását a közgyűlésre s ma az eszme 
megvalósultával ismételve köszönetét mond az egyesü­
lőt nevében a szegedi kartársaknak, a közügy iránt 
való meleg érdeklődése és szives vendégbarátságáért! 
Erre a közgyűlés további tárgysorozata következett, 
nevezetesen : Pénztárnoki jelentés Oláh Gyulától. A 
számvizsgálók jelentése, a számadások átvizsgálása és 
a fölmentvény megadása. A jövő évi költségvetés elő­
irányzása. Indítvány és ajánlat a polgári fim- és leány-, 
felső nép- és leány-, valamint a középkereskedelmi 
iskolák tantestületeinek külön megyei, esetleg kerületi 
egyesületekké való alakulása tárgyában. Előadó : Boga 
Imre. A polgári iskolai tanárok lizelésügye. Előadó : 
Perjéssé László. A polgári iskolai tanárok nyugdíjügye. 
Előadó : dr. Gőőz József. A polgári iskolák reformja. 
Előadó : Tann Ferenc/.. Indítványok : ' tisztikar és 
választmány meg valósítása.

Az orsz. középiskolai tanáregylet 
XXV. közgyűlése.

Ünnepélyes hangulatban folyt le az orsz. középisko­
lai tanáregyesület jubiláns közgyűlésének első napja. 
Ma csak arról volt és leheteti szó. hogy a tanárság 
kegyelettel emlékezzék vissza egyesületük alapításának 
történetére, azokra a derék férfiakra, kik a mainál 
nehezebb viszonyok közt meglelték az utat, a szabad 
egyesületbe való sorakozást. a melyek előkészítettek a 
magyar tanárság egységének s az által a magyar 
középiskolának ügyét. Szívből csatlakozunk mi is a 
kegveletes érzelmekhez, s bár látjuk a mai idők 
nehézségeit, ezúttal csak az üröm, az. elisme­
rés szavainak engedünk tért. A magyar közép-isko­
lái tanárság jubiláns ünnepét átható melegség lesz 
majdan ápolója azoknak az elhintett eszméknek, me­
lyekkel a jövő terhes, s a melyek az uj feladatokat 
győzelemre viszik, a mi nem lehet más, mint a ma­
gyar közművelődés központi intézményének a közép­
iskolának önálló megalkotása. A mai ülés lefolyásáról 
tudósitónk a következőkben számol be.

Az újvárosháza dísztermében ma kezdődött az or­
szágos küzépisk. tanáregyesület jubiláns közgyűlése. A 
nagy díszterem megtelt fővárosi és vidéki tanárokkal.
A jubiláns közgyűléshez méltó volt a nagy érdeklődés 
a főváros részéről is. Pont 10 órakor jelent meg 
Csákig Albin gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter, 
Bcrzeviczy Albert államtitkár és dr. Klumarik Já­
nos min. tanácsos kíséretében. Ugyanekkor jöttek 
Báth Károly főpolgármester.“Aiz/>imm/yty alpolgár­
mester meg Viola, fővárosi tanácsos is. A miniszté­
rium az elnöki emelvénytől jobbra, a főváros hatósága 
pedig balra foglalt helyet. Körülöttük csoportosultak 
tanférfiaink legelőkelőbbjei. Igv ott láttuk : dr. Luther 
Nándort budapesti tankor, főigazgatót, Herman Ottót 
bmlapest-vidéki , Imrei/ Fcrencz beszterczebányai, 
Spitlcó Alajos székesfehérvári tank. főigazgatókat; 
Burtal Antalt. Thcivrcwk Emilt, Heinrich Gusz­
távot. Kármán Mórt, Erődig Bélát a Fcrencz József 
nevelő-intézet kormányzóját és számos fővárosi és vi­
déki igazgatókat; továbbá Fenyvessy Fcrencz or­
szággyűlési képviselőt is. Az elnöki emelvényen 
Berccz Antal a tanár-egyesület elnöke. Hofer Károly 
és Köpesdy Sándor alelnökök meg Szcrclemhcgyi 
Tivadar főtitkár-helyettes, foglaltak helyett.

Az emelvény mögött az egyesület volt négy elnöké­
nek kitünően talált arczképe volt látható.

Az egyesület elnöke Berccz Antal, a jubiláns köz­
gyűlést a következő ünnepi beszéddel nyitotta meg :

Szokatlan helyen és szokatlan körülmények közt 
foglalom ma el az Országos középiskolai tanárok 
egyesületének elnöki székét ! Elfogultság vesz 
erőt rajtam, midőn ezen disz.es gyülekezetben 
szót emelek, hogy jelezzem azon okot, mely min­
ket arra indított, hogy a mai napon ünnepet ülni gyü­
lekezzünk egybe! Aindo bátorít azon tudat, hogy 
társaim ragaszkodása, mely Ili éven át támaszom volt 
elnöki tisztem viselésében, ma is környez! Tisztelt 
tagtársak! lSCO-bnn igen nehéz körülmények közt egy 
szerény egyesület alakult - Buda-Pcsti tanári egylet > 
c.immel. Ezen egylet egy év múlva — a politikai 
viszonyok kedvezőbbre változván —■ < Országos közép­
iskolai tanár-egylet»-tó alakult át. Azóta lefolyt 
V4 száz esztendő! Azóta akkori társaink közül 
a tiszteletbeli tagok már mind, a többieknek 
pedig már jó része örök nyugalomra költözött 
körünkből! Legyen áldott emlékük! Mi, kik meg­
maradtunk, oly szerencsések vagyunk, hogy fiatalabb, 
de buzgóságban velünk mérkőző nagy számú társaink­
kal egyesületünk megalapításának 25-ik évfordulóját 
ma megünnepelhetjük! Igen, — szerencséseknek tar­
tom magunkat, de nem azért, hogy a 25 évet megél­
tük, hanem azért, hogy édes hazánk sok irányban 
való felvirágzásának, nemzetünk megerősbödésének s 
kultúránk nagy mérvű emelkedésének szemtanúi 
s különösebben középiskolai tanügyünk sikeres 
fejlődésének szerény munkásai lehettünk! — s
megérhettük azt az időt, midőn iskoláinkban a 
tisztultabb eszmék diadalra jutottak s mindenki 
belátja, hogy félig sem oly fontos az, mit tanítunk 
gyermekeinknek, mint az, hogy miként tanítjuk — s 
hogy a jó oktatási rendszerre kell a fősülyt fektet­
nünk, mert ez az, melynek hatása szellemi tehet­
ségünkre megmarad ! Az eredetileg kis egyesület a 
lefolyt 25 év alatt megizmosodott s tagjainak száma 
ma az, ezeret meghaladja s ezek mindannyian szor­

galmas munkásai a tanügynek, buzgó művelői az 
irodalomnak és művészeteknek. Mint egyesületi tagok 
tanácskozásaik és vitatkozásaik által resztvettek a 
magyar középiskola újjászervezésének munkájában s 
mindenkor hozzájárultak a felmerült kérdések tisztá­
zásához. Ha csak futó pillantást vetünk is az egyesület 
25 évi működésére, lehetetlen be nem látnunk azon 
munka nagyságét, melyet becsületesen elvégeztünk- 
A választmány gondoskodott arról, hogy eddigi mun­
kásságunknak befolyását a magyar középiskolai ügy 
fejlődésére avatott értekező fejtegesse a t. közgyűlés 
előtt s megiratta az egyesület eddigi történetét is. 
Ezekből látni fogjuk, hogy mennyit és mily eredmény- 
nyel dolgoztunk! Igaz, hogy minden eszménk nem 
valósult meg s hogy nem minden törekvésünket koro­
názta siker, — de hát a fának minden virágából lesz-e 
gyümölcs ? — s panaszkodjunk-e azért, ha mindent, mire 
magunkat hivatva gondoltuk, egészen nem értünk 
el? «Sok virág hullt le», mondja Eötvösiink, «mely 
nem gyümölcsözött, de mindenik szobbilé tavaszunkat». 
Nyugodtan örvendhetünk tehát e mai napnak t. tag­
társak ! 25 évi munkánk nem Volt meddő s boldogít­
hat bennünket azon ludat, hogy édes hazánknak egye­
sületi munkásságuk állal jó szolgálatot teltünk s hogy 
a “sikert, a melyet felmutathatunk, munkánkkal érde­
meltük meg! S most mielőtt jubiláns közgyűlésünket 
megnyitnám, szivem legbensőbb sugallatát követve, 
megragadom ezen ünnepélyes alkalmat s felhívom 
a t. laglársnkat, hogy irányítsuk gondolatainkat 
és sziveinket ő felségére, apostoli királyunkra 1. 
Fcrencz Józsefre, kinek szerencsés uralkodása alatt 
n boldogító béke áldásait élvezve, a lefolyt 25 
épet átéltük s adjunk hódolatunknak és ragaszkodá­
sunknak c felkiáltássel kifejezést: Éljen a király ! (Lel­
kes éljenzés.) Emlékezzünk meg ezen ünnepélyes al­
kalommal fenséges protektorunkról, szeretett József 
főherczegünkről s iránlai szerelőiünknek adjuk jelét e 
szavakkal: Éljen fenséges proteklorunk ! A magyar 
tanárság nevében üdvözlöm továbbá Csákig Albin 
gróf vallás- és közoktatási miniszteri, ki megjelenésé­
vel emeli a közgyűlés fényét, valamint a főváros kép­
viseletében megjelent Báth' Károly főpolgármestert, 
és Kamermaigcr Károly alpolgármestert meg a fő­
városi tanácsot.

Harsány éljenzés követte minden egyes üdvözletei.
\ égül az elnök meleghangú szavakban emlékezett meg 

dr. Haynald Lajos bíboros érsekről, az egyesület 
tiszteletbeli tagjáról, elhunyta alkalmából. A közgyű­
lés felállással adott részvétének kifejezést. S ezek 
után az orsz. középiskolai tanáregyesületnek jubiláns 
s egyszersmind XXV-dik rendes közgyűlését ezennel 
megnyitom.

Az elnöki megnyitó után Hofer Károly alelnök az 
egyesület volt négy elnökéről tartalmas és szépen álgon­
dod beszédét mondta el. melyből átveszsziik a kővetkező­
ket: Hogy az egyesületnek 18Cö-ban való létrejöttét hosszú, 
láradalmas és i/.ellen küzdelem előzte meg, köztudo­
mású dolog, elvégre azonban mégis csak megalakult. 
Elnökválasztásra gyülekezvén össze, mindnyájan úgy 
éreztük, úgy tudtuk, hogy elnök nem lehet más, mint 
a budai kir. főgimnázium akkori érdemdús igazgatója, 
a fővárosi tankerület jelenlegi igazgatója, dr. Latter 
Nándor. Dr. Lutter Nándor lulajdonkép már 1802-ben 
volt elnöke a < Magyar tanférfiak társulatának . Bő 
tapasztalatai az iskola körében, az elemi iskoláktól 
kezdve a középiskolákon át fölfelé, széles körű tudo­
mányi ismeretei, melyek n középiskola valamennyi 
tárgyaira egyaránt kiterjeszkedell, tanári jó Ilimévé, 
tapintatos, müveit modora, oly tulajdonságai voltak, 
melyek őt a tanári körökben légtől népszerűvé tették; 
hozzájárult az. hogy ö a magas kormány körében és 
különösen a felejthet len báró Eötvös József miniszter 
urnái a bizalom embere volt, mindez remélnünk en­
gedte. hogy az egyesület működésének sikerülni log 
magának a magas kormánynak is bizalmát kivívni. 
Es nem csalódtunk, maga a miniszter ur. alig hogy 
működésünknek némi jelét adtuk, a leghizelgöbb mó­
don fejezte ki az egylet iránt való bizalmát.

Elnökünk szokott elevenségével rögtön megindította 
a munkát és méltán lehet állítani, hogy mindazon 
kérdések és feladatuk, melyek az egyesületben később 
tárgyalásra kerültek első alakjukban, már akkor vet­
tetlek föl. A gimnázium reformja, a reáliskolák átala­
kítása, a polg. isk. tanárok képzése, a rendtartás, a 
fegyelem stb. stb.

Dr. Lutter N. helyesen fogta fel az egyesület hiva­
tását. midőn évi jelentésében ezeket mondá : < A 
gondviselés nemzetünknek szép jövendőt rendelt: de 
meg vagyok győződve, hogy azt csak szellemi erejének 
nagyobb mérvű kifejtése által fogja elérhetni s mint­
hogy ezen szellemi erők fejlesztése kiválóan a közép- 
tanodák feladata, ki ne látná, mily fontos igényeket 
képvisel egyletünk, s ki ne érezné, mily szent, minden 
személyi érdekből ment kötelesség háramlik ezen 
egylet minden tagjára■> . . . . Fogjunk tehát költözte­
tett erővel a nagy, de áldásdus munkának folytatásá­
hoz ; a testvériség szent szelleme hassa ál e téren 
minden működésünket ; hisz nemzetünk jövő bol­
dogságának nagy része függ ezen működé­
sűnktől. Becsületes és önzéstelcn törekvésünktől isten 
áldása nem fog elmaradni. • Bokros hivatalos teendői 
azonban reá nézve kívánatossá tették, hogy az elnök- 
füget egy év múlva más vegye át és annál nyngod- 
tabban engedhette azt át, mert az egyesület csakugyan 
megszilárdult, sőt 18U7-ben országossá" vált. Amint lelé­
pett. ugyanazon napon, november 3-án tiszteletbeli 
taggá választatott és e minőségben barátja. Ilii támogatója 
maradt egyesületünknek.Segélyalapunknak ezután is éve­
ken ál gondozó elnöke volt és a hányszor bármely ügyben 
tanácsát, útbaigazításért hozzá fordultunk, mindannyi­
szor szives készséggel lépett körünkbe és vett részt 
munkálatainkban. Adja a mindenható, hogy még igen 
soká tudományával, tapasztalatával, jóakaratával erős 
oszlopa maradjon egyletünknek.

Dr. Lutter Nándort Key Ferenc/, váltotta föl. ki 
egy rövid évi félbeszakítástól eltekintve, 1874-ig elnö­
künk maradt, a midőn roncsolt egészsége miatt 
kedély- és fizikai pihenésre volt szüksége és 
kérte a tagtársakat, hogy a választásoknál őket 
mindennemű kombináczióból kihagyják. Ki 1874-ben 
visszavonult roncsolt egészsége miatt, de a mi­
kor ha jobban érezte magát, el-ellátogalolt ülé­
seinkbe. majd kénytelen volt egészen elmaradni, míg­
nem 1889-ben a halál végkép kiragadta körünkből, a 
honnan azonban emlékezete nem fog kiveszni soha.

És nem fog kiveszni dr. Buy Móricz barátunké 
sem. a ki már szintén mindenkorra elhagyott bennün­
ket, fájdalom, nagyon is időnek előtte. Ölet 1872 3-ban 
midőn Ney F. beteg volt — választottuk elnökünk­
nek, de_ elnöksége esek egy évig tartott, mert helyre- 
állván Xcy egészsége, ő ült ismét az elnöki székbe. Egy 
év rüvidebb idő, semhogy Ney, mint elnök, valami ki­
válóbb dolgot vihetett volna véghez, mire különben 
akkor az alkalom is hiányzott.

Még egy elnökünkről kellene szólanom, Berccz An­
talról, ki őszinte örömünkre lelki erejének javában ül 
még ma is az elnöki széken és már 17 év óta vezeti 
az egylet ügyeit ernyedetlen szorgalommal és ritka ta­
pintattal. Nem tartanám illőnek ölet itt szemtűl-szembe 
magasztalni s felsorolni mindazt, a mit az egyesület 
érdekében tett. Annyit azonban mégis meg kell em­
lítenem, hogy erkölcsi bátorsága az igazat bárkivel 
szemben kimondani, hogy egyeneslelküsége csakhamar 
kedvelné tették őt köztünk, de fölfelé is, nevezetesen 
Trefoil miniszter ur előtt és nehezen túlzók, ha azt 
mondom, hogy talán másoknak is, jó részben Berccz 
személyes befolyásának, felvilágosításainak lehetett kö­
szönni azt, hogy a miniszter ur a tanárokról jobb 
véleményt nyert. Tevékenysége, munkaereje valóban 
nem mindennapi. Példásan igazgatja a felsőbb leány­
iskolát, melynek szervezetét, tantervét, instrukeziúit a 
legapróbb részletekig ő dolgozta ki; majd meg mint 
miniszteri biztos beutazza széles e hazát, és felügyel 
arra, váljon az ország különböző vidékein fennálló 
hasonló intézetek miként működnek. Mint a földrajzi 
társaság főtitkára, részt vélt a georgafusok európai 
kongresszusain, figyelemmel követi e tudomány hala­
dását az európai irodalomban és vívmányait a föld­
rajzi közlönyben teszi közzé. Vendégszeretőleg hívja 
be Imánkba'V világot bejáró utazókat: Payert, az 
északi-sark kutatóját, Iloluböt az afrikai utazót, Fara­
gót és Ürgét Ghinában1 lakó hazánkfiait, hogy azon 
tapasztalatokat miket ä világ legtávolabb vidékein tet­
tek, velünk „is közöljék. Azután meg fölkeresi itt a fő- 
város1- legel hagyató ttabb utczáig a- szegény -éhező, fázó

i skolásgyermekeket és gondoskodik arról hogy ételt és 
ruházatot kapjanak. Részt vesz a közoktatási tanács ta­
nácskozásain, a polgári leányiskolák képezdei vizsgá­
latán, számos közügyi dologban és mind e mellett 
egyletünket vezeti az elődeitől- öröklött szellemben, 
csakhogy erélyesebben és tekintve az elért eredmé­
nyeket, nagyobbára sikeresébben. Azért méltán lehet 
neki megjósolni, hogy: «Semper honor, nomeuque 
tuum laudesque maneburt.» Ámde, m. t. közgyűlés! 
Bármeddig folytatnám beszédemet, azért tisztelt elnö­
keink alakjai nem támadnának fel előttünk, úgy a hogy 
őket sziliről színre ismertük. E bajból művész bará­
taink segítettek ki bennünket, kik elnökeink arczképeit 
lefestették, még pedig oly sikerült módon, hogy azok 
külső megjelenésüket tekintve, valóban élethiven van­
nak megölökiIve. (Lelkes éljenzés.)

Az. arczképek leleplezése után Köpoody Sándor 
másodalelnök bejelentette a közgyűlésnek, hogy ez 
idén is, mint 1871-től kezdve rendesen minden évben 
a Pécsett tartott közgyűlés emlékeid a pécsi dunagőz- 
hajóziisi társulat bányalcliigyelőségének elemi iskolá­
jába járó és a magyar nyelv tanulásában legjobb elő­
menetelt lelt tanuló — jelenleg Játnyi Hedvig az 
egyesület alapítványából egy darab aranyat kapott. 
Ugyanilyen őzéiből 1 — 1 drb 20 frankos aranyat kap­
lak Vénái hi Hugó a fiumei állami főgimnázium IV-ik 
és Oliva Atliliu Vili. osztályú tanulói. (Éljenzés.)

A mai ünnepély emelése czéljából Berccz Antal el­
nök a választmány elhatározása folytán lelkes szavak 
kíséretében indítványozta, hogy a fővárosnak a tan- 
ügy terén lett kiváló érdemeinek elismeréseiül Báth 
Károly főpolgármestert és Kamermaigcr Károly al­
polgármestert tiszteletbeli taggá válaszsza meg a köz­
gyűlés.

\ iharos éljenzés követte az elnök szavait. Ezután 
a többi megválasztandó tiszteletbeli tagok névsorát 
olvasta föl az elnök. Névszerint : Dunáig Ferenczel, 
Felsmann Józsefet, Gérési Kálmánt, Névig Lászlót, 
Petrovics Ferenczel, Szarvas Gábort, Szombathy 
Ignáezol^ Szvorényi Józsefet, Ponori Theivrewlc 
Emilt, V’ámusy Mihályt, Hofer Károlyt, Mayer Jó­
zsefei és Köpesd// Sándort ajánlotta tiszteletbeli ta­
goknak, kik az egyesület érdekében 25 év alatt kiváló 
munkásságot fejlettek ki. A közgyűlés egyhangúlag 
választotta meg az ajánlottakat.

Alexander Bern át olvassa fel ezután : Az orsz- 
középiskolai tanáregyesület története czimii értekezését, 
melyből a következőket veszszük át: A magyar közép­
iskola s az országos tanáregyesület benső kapcsolat­
ban állanak egymással. Külső s belső körülmények 
létesítették e kapcsolatot. A belsők nyilvánvalók. A 
tanáregyesület a magyar tanárságnak, a magyar kö­
zépiskolának alkotása, szabad szövetkezése, független 
orgánuma. E belső kapcsolat mellett nem kevésbbé 
fontos a külső, a történeti kapcsolat, a mely a belsőt 
létrehozta, erősítette s fenlartotta. Az országos közép­
iskolai tanáregyesület egykorú a modern magyar kö­
zépiskolával. Már 1801-ben. alig hogy az idegen hata­
lom belefáradva sikertelen erőlködéseibe, némileg 
alább hagyott az országra gyakorolt rettenetes nyo­
másával, itt a fővárosban keletkezett i magyar tanár­
ság egyesülésének első eszméje. Az első szabadabb 
fuvallat, mely végig lengett az "országon, életre kel­
lette a magyar tanárság egyesülési aspiráczióit is. A 
körülmények e találkozása pedig se nem véletlen, se 
nem futólagos. A magyar tanárok megértették az 
időnek akkor még nagyon homályos jeleit, meg­
értettek. mit kíván a haza, a nemzeti kultúra 
az ö közreműködésüktől. A forradalom után majd­
nem egészen megszakadtak a magyar középiskola 
tradicziói. Idegen rendszer s idegen módszer hatott 
be a magyar középiskolába s látszólag messze elterelte 
a nemzeti szellemtől, a nemzet kultúrái munkájától. 
De ime, alig hogy a nemzet föllélekzett, fölébred a 
magyar tanárság is s a magyar tanárságban az az 
érzés,, hogy a magyar középiskolát magyar nemzeti 
középiskolává kell átalakítani. Ez az eszme vezérli a 
modern magyar áb m első közoktatási miniszterét, 
báró Eötvös Józsefet s ez az eszme dobog ama férfiak 
lelkében, kik már egy évvel a magyar minisztérium meg­
alakulása előtt megteremtik a Budapesti Tanáregyesületet, 
majd pedig I8(i7-ben a budapesti egyesületet átalakítják 
országossá. Ma le van rakva a nemzeti középiskola alapja ; 
ma a magyar szellem halja át a középiskolát; ma a magyar 
kultúrát szolgálja a magyar középiskola s belőle me­
ríti termékenyítő erejét. E nagy folyamatnak hü szol­
gája. eleven tényezője volt a magyar országos közép­
iskolai tanáregyesület. E fejlődés története az övé is. 
E történet tévedései, ingadozásai s diadalai az övéi is. 
Az egyesület története hü tükre a modern magyar 
középiskola történetének. Vele fejlődik, crősbüdik s 
emelkedik.

Végül szól a történeti fejlődés tanulságairól ezeket 
mondja: De nem lálluk-e, hogy tanügyi fejlődésünk­
ben egy nagy hiány van, melynek pótlására még nem 
került sor? A törvény adja a keretet, a tanterv a 
tartalmat, de a szellemet, a lelket a tanárság önti be-' 
léje. Mi történt a tanári szellem emelése érdekében a 
lefolyt 25 évben? Sokat fáradoztak a tanárképzésen, 
ámbár még mindig nem tartják a czéll elértnek; de 
a kész tanárral, ha az iskolába belépett, nem igen tö­
rődtek. Valami történt a tanár anyagi helyzetének ja­
vításán 1870-ben, azóta semmi. Bedig már küzhelylyé 
lett, melyet minduntalan hangoztatnak, habár ritkán 
követnek gyakorlati szabályként, hogy a közép­
iskolai oktatásban a törvény biztos alapja, a tanterv, 
az utasítások, a rend s fegyelem, a fölszerelés — 
mindez nagyon fontos, de hasonlíthatatlanul fontosabb 
mindennel a tanítás szelleme, a tanár individualitása. 
Az előbbi mind paragrafus, ez azonban maga az élet. 
Az egy kezdetleges stádium volt, midőn folyton tan­
ügyi politikával kellett foglalkoznunk, tan terveket 
kovácsolnunk, az építés alapját lerakni segítenünk. 
Ezek az idők elmúltak s ha van még ily feladat, az is 
nem sokára véget fog érni. De akkor kezdődik a 
nagyobb munka, maga az építés, a magyar 
tanárság szellemének emelése, e szellem meg­
becsülése s istápolása. Mondjuk ki nyíltan, hogy 
e tekintetben nem igen történt valami. A kész 
tanárral nem törődnek. Elismerés a legritkább 
esetekben van számára, elő nem léphet, ő a bürokra­
tikus egyenlőség áldozata, mely előtt se érdemben, de 
elismerésben különbség nincsen. A baj mélyen rejlik, 
ott. hogy a tanár munkáját az egész magyar társada­
lom nem becsüli meg eléggé. Innét van, hogy a kor­
mány sem gondol e nagy testületnek, hogy ngy mond­
jam morális kormányzására, vezetésére, nem" keres 
utakat s módokat a tanárság szellemét, becsvágyát 
emelni, ellenkezőleg érdemes vidéki tanárok mellőzé­
sével fővárosi állásokra való pályázatoknál mély el­
keseredést szított körükben. Csak a legújabb idők­
ben mutatkozik e tekintetben is üdvös fordulat. 
A tanárság egy hadsereg ; a ki a hadsereggel győzni 
akar, annak e testület psychologiájál keli" ismernie ; 
az tartsa ébren a seregben a munkakedvet, a nemes 
becsvágyat, a kötelezettségérzetct ; az őrizkedjék at­
tól, hogy e seregben dcmorálizáló befolyásoknak en­
gedjen tért, mert akkor a legjobb fegyver s a legkitű­
nőbb hadi terv sem ér sokat. (Éljenzés.) Ezzel a 
közgyűlés napirendje kimerült, s az elnök fel­
hívta a közönséget a tanügyi kiállítás megtekintésér e

A tanügyi kiállítás.
A kiállítási bizottsági tagjai élükön Staub Mór elnök­

kel a díszteremben várták gr. Csáky Albin vallás- és 
közoktatásügyi minisztert, kit megérkezésekor dr. Staub 
Mór' üdvözölt. Beszédéből kiemeljük a következőket .

Jól szervezett és rendezett kiállítás mindig egy meg­
testesített eszmél képvisel és a ki akar, az mindig 
okulni valót talál a még oly szerénynek látszó kiállí­
tásban. Kiállításunk rendezésénél különösen az a czél 

■lebegett szemünk előtt, kimutatni először azt, hogy a 
taneszköz ép oly fontos, de sok esetben még fonto­
sabb, mint a tankönyv; másodszor azt, hogy a tan­
eszközök dolgában a magyar középiskolai tanárvilág­
ban is megvan a kellő érzék és a kellő iparkodás, és 
harmadszor azt, hogy annak megfelelőleg egyes iparo- 
iáink is örvendetes és dicséretes tevékenységet fejte­
nek ki. A legtpbb itt kiállított taneszköz vagy magyar 
tanár, által van kieszelve vagy megszerezve, vagy ma- 
gyár iparos által, készítve és e tekintetben, ha vissza­
pillantok az 1885. évi országos kiállításra, tiszta lélek­
kel mondhatom, óriásikig haladtunk. A mi e termek­
ben mint nem magyarországi készítmény van kiál- 
MyjJ» pedig nem sok ■ van belőle, azt oda tettük

azért, hogy hasznos voltára figyelmeztessük egy« 
részt ., tanártársainkat; másrészt tancszközkészitőir^ 
két. Kiállításunknak mintegy függelékét képezi a közép­
iskolai tanárok irodalmi, illetőleg művészeti munkála­
tainak csoportja, őszintén sajnáljuk, hogy a szándé­
kunk iránti közömbösség csonkán hagyja kiállításunkat,, 
de jól tudjuk azt is, hogy nem a kötelek vastagsági 
vagy száma tanúskodik mindig az író tevékenységének 
hasznos és kiváló voltáról, de kiállításunk eme része 
is bizonyságot tesz arról, hogy a magyar középiskolák 
tanárainak egy jelentékeny része teljes erejével ég 
kitűnő eredménynyel vesz részt hazánk kulturális ha­
ladásának előmozdításában.

A miniszter válaszában kiemelte, hogy örömmel jött 
a kiállítás megnyitására, mert nagyban érdeklődik 
iránta. Megígérte, hogy behatóan szemléli meg a kiál­
lítást és kijelentette, hogy a kiállítást tanulmányozó 
bizottságot is azért nevezte ki, hogy azoknak jelenté­
séből világos képet nyerjen mindazon hangszerekről a 
melyeket hazánkban készítenek és azokról is, a melye­
ket ezentúl itt gyárthatnak.

Az elnök kalauzolása mellett mintegy másfél óráig 
időzött a miniszter a kiállításon. — minden egyes te. 
rém ben élénken tudakozódott a hazai termékek után. 
Legtovább időzött a miniszter a fizikai kiállításon, a 
klasszika és modern filológia osztályában. Végignézte, 
hogy miképen készít dr. Kiss Károly tanítványa egy 
üvegtanszert és nagy megelégedését fejezte ki ilr. Kiss 
Károlynak. — A fizikai teremben Eötvös Loránd cs 
Jedlik Ányos készülékei ragadták meg figyel­
mét. — A tanárok irodalmi munkássága is fölülte 
érdekelte a minisztert. Több Ízben tudakozódott Sze­
relem hegyi Tivadar csoporlbiztoslól az egyes kiálló 
liík ulán. A miniszternek feltűnt Berccz Antal és dr. 
Staub Mór nagy irodalmi munkássága. Itt még Edel­
mann Sebő szombathelyi tanárnak vetíthető készü­
léke bilincselte le a miniszter figyelmét. A Fcrencz 
József nevelő intézet kiállítását is megtekintette. Az 
egyenruha tetszett a miniszternek. Egy kardot a ke­
zébe vett és megjegyezte, hogy a kard hátsó lapjára 
ü felsége látogatásának idejét be kell vésni. Különösen 
tetszett a miniszternek az iskolaczimletek tervrajzai 
és a tanulók haladását feltüntető táblázatok. Itt dr. 
Beké Manó, a kiállítás legbuzgóbb rendezője szolgált 
felvilágosítással.

A miniszter távozása alkalmával Berccz Antal szívé­
lyes szavakban megköszönte a miniszternek látogatását 
mire Csákig Albin gróf miniszter újból megjegyezte, 
hogy nagyon ürült a látottaknak és kifejezte nbbali 
reményét, liugv e kiállítás a magyar tanügy nagy 
hasznára fog válni.

A lakoma.
Körülbelül már 2 órára járt az idő. midőn a m 

niszler távozott és a közgyűlés tagjai a Hungária 
szállóban tartandó banketre" indullak. A bankét igen 
kedélyes hangulatban folyt le. Az asztalfőnél Berccz 
Antal foglalt helyet. Jobbfelől dr. Klamarik János 
min. tanácsos, buliétól pedig dr. Luller Nándor tan­
ker. főigazgató ült. A harmadik fogásnál Berccz An­
tal lendületes beszédben éltette a királyt és családját 
valamint az egyesület Protektorat József főherczeget. 
Ugyanekkor egy táviratot is intéztek tTizzse/főherczegliez, 
melyben a tanáregyesület lelkesen üdvözli fenséges véd­
nökét. Hofer Károly Csáky minisztert, Köpesdy Sándor 
pedig a főváros közönségét, tanácsát és a közgyűlé­
sen megjelent képviselőit éltette. Csóka Károly zsolnai 
igazgató, dr. Lutter Nándorra, mint az egyesület meg­
alapítójára és első elnökére emelte poharát. Fels­
mann József igazgató dr. Klamarikot, mint a tanár- 
egyesület jó barátját, a hivatalnokban is igazi tanárt 
és a tanárok közti társas szellemnek megalapítóját 
óltette. Lutter Nándor Berccz Antalra, dr. Alexan­
der Hofer Károlyra, mint a szeretet emberére, Kla­
marik dr. a magyar tanárságra, Dóczy Imre, mint 
a debreczeni ref. tanáregyesület tolmácsolója. az or­
szágos tanáregyesületre, Schnabl Róbert a vidéki 
tag társakra, Berccz Antal a közgyűlést rendező 
Köpesdy igazgatóra és a kiállítást" rendező bi­
zottság legtevékenyebb tagjára, dr. Beke Manóra, 
Beké Manó a kiállítás sikerére, dr. Lutter Nándor 
Alexanderre emelte poharát. Felköszöntőket mondot­
tuk meg dr. Staub, Baksay István, Bombaucr 
Emil, Székely István, Schurina István, Hblf 
György és Lasz Samu.

Nagy lelkesültséget keltett az öreg Baksay István 
felküszönlöje, midőn kijelentette, hogy 100 forinttal 
b'dép az egyesület alapitó tagjai közé. E nemes példán 
huzdultak fül Bombauer Emil brassói igazgató és 
Székely István nagyszebeni tanár, kik szintén 100—100 
'’ittál léplek be a mai napon az egyesület alapitó tag­
jai közé. Emelkedett hangulatban oszolt szét délután 
négy órakor a bankeltező tanárság és a programra 
szerint a Margitszigetre tartottak.
.A tanáregyesület közgyűlését holnap folytatják. 

Kilencz órakor választmányi ülés lesz, tízkor a nagy­
gyűlés a tisztviselők jelentéseivel kezdődik. Ezután 
Kármán Mór dr. tartja meg előadását a • középisko­
lai tanárképzés»-ről.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Elitéit rablógyilkos. Szilágyi-Káplár Mihály 

23 éves napszámost rabfogyilkossággal vádolta a sze­
gedi vádhatóság. A vádlott a vizsgálóbíró előtt beis­
merő vallomást tett, de a végtárgyaláson ezt a vallo­
mást visszavonta s azt állította, hogy részeg volt és 
nem tudja, mikép követhette el a gyilkosságot, sőt azt 
hiszi, hogy nem is volt képes abban az állapotban 
valakit megölni. A törvényszék ezt a védekezést nem 
fogadta el s Szilágyit a vádhatóság és a védelem meg­
hallgatása után mgolcz évi fegyházra Ítélte.

— Első halálos Ítélet a debreczeni kir. táblán. 
A debreczeni kir. tábla tegnapelőtt hozta az első ha­
lálos Ítéletet. Három vádlottat, — Kalinyistyán Sin o :t, 
Dőlve Györgyöt és Izsák Ábrahámot Ítélt kötél ál- 
tali halálra, a kik Izsák József lartolezi lakost és fiát 
meggyilkolták és kirabolták.

— A temesvári lottópör iratai mintegy két hét 
óta a kir. kúrián vannak. Szeiífert Ede kúriai biró ta­
nulmányozza a roppant anyagot s még e hó végén 
biztosan ismertetni is fogja " a kúria szüneti taná­
csában.

~ Törvénykezési szünet. A kir. kúrián és táblán 
holnap kezdődik meg a törvénykezési szünet s csak a 
szüneti tanácsok fogják letárgyalni a sürgős és ha­
lasztást nem tűrő ügyeket.

— Kivégzés villamossággal. A newyorki fogház, 
mint tudósítónk távúja, négy gyilkos siralomháza. 
Mind a négyet villamossággal végzik ki, a mely ki véé- 
zési mód vsak legközelebb is szörnyű tortúrával járt 
az elítéltekre nézve.

HÁZASSÁG.
Eljegyzés. Goldzieh er Géza eljegyezte Welt- 

ner Ilmát, Weltner József leányát Budapesten.

GYASZROVAT.
Haynald Lajos kalocsai bíboros 

érsek. t
(Az Egyetértés tudósítójának távirata.)

Kalocsa, julius 5.
A bíboros érsek holttestét a kastély kápolnájá­

ban jéggel töltött edények közé helyezték a múlt 
este s ott hagyták ma reggelig, a midőn dr. Fer­
iik Olló*scgédeivel megérkezett s a földi marad­
ványokat bebalzsamozta.

Ravatalra holnap helyezik a halottat. Koszorúk, 
virágok nem lesznek a ravatalon. Puritán egyszerű­
séggel, mint a milyen életmódja volt. nyugszik 
majd az érseki ravatalon, a mint kívánta és vég­
rendeletében meghagyta. Azt a ravatalt mind.-n 
' »’ágnál drágább, becsesebb koszorú : a magyar 
nemzet és a magyar kalholikus egvliáz kegyelete 
állja körül.

A temetésre a rokonok közül dr. Velics Lajos 
követ ségi, titkár Hágából, Vclics László jezsuita 
aldozár érkeznek ide. Az elhunyt érsek nővére, 
özv. Stochinger-né, a ki az érseket hosszas beteg­

sége alatt folyt 
betegen.

Schlauch püsf 
szertartás végzési! 
küldött s értesíti 
hogy a fölhivásr 
temetést elvégezi 

A bíboros érsel 
nem kevesebb m| 
sürgöny adatott 
Ssögyényi és a rl 
kezéhez; a magyl 
országi érsek-, ptf 
cziek és benczésil 
plébániának s kül 
gének (mi magúi!

A postahivatal [ 
gönyölc- és exprel 
közönséget h'szst'X 
a hivatalos órákc 

A temetésre 
Szállodát és alkali 
szintén kocsikat 
nek a gőzhajó- 
li tására.

Kalocsa városa 
hatása alatt áll. 
reflektál reá, a II 
csak mint politikj 
és elmoshatatlan 
élők között.

Csodálatos mo| 
meghalló a nép 
bér kimúlását te; 
az utezák, a nviH 
tűzött palotája fi| 

A káptalan ta<; 
nyomban s távirj 
királyt, a kormát 
és a nagvprépost| 
kodik.

Haynald bibord 
tatta a halál. All 
s az a redő, a 
mintha mélyebb 
kipirult s ábráz] 
nem látott konl 
mélyen gondolko] 

Ez az arcz 
tegnapelőtt este 
hűséges huszárj| 
az ágya mellett, 
mit az ünfeláldoz 
tett, visszaemlékel 
rónék megfogta al 

— Máli! Áldjf 
áldjon meg!

Többet nem ti 
dáiit, szemhéja i( 
kihez.

Halála után vJ 
felolvasták. 1882.1 
Budapesten. Sajátf 
árkus papirosra, 
végrendelkezését, 
fért el mindaz, 
káptalani tagok 
a dátumot megpil 
végrendeletet meg 
Az a katasztrófa,] 
alakját kitörölte, 

Németh István 
Schön Lajos volt 
képen a végrende 
kezű végrehajtóka 

Azzal kezdi aj 
hogy mindenkinél 
hogy neki is boci 
megyében a vallói 
dési czélokra szí 
után a végrendclk] 
kívül — mondja 
restessék.» Az érj 
hogy temetése a 
ne tartassák és ot| 
éri. Intézkedik 
cselédség egész 
cselédség pedig el 

Négy régi liuszl 
zott szolgálati id(j 
25 évi szolgálatai 

A városi szegéi 
kiosztását a végi 

A káptalani helj 
megejteni.

A káptalan 
Majorossy János 
püspököt küldte 
val minden helyi! 
érsek hagyatéka 

Hagyatéki tümtj 
lasztatott meg.

Kijelölte a foki! 
az elhunyt kiből 
Most készül a krl 
főtemplomban Klj 
kék nyugvó-helye

A főrendiházi 
Iára koszorút beli 
képviselteti magát] 
vezetése alatt a 
Esterházy Miklós 
fehérvári püspök, 
pök, Cziráky Anta 
István gróf, Gerva| 
Vay Tihamér gróf 
döttség kedden 

A fővárosi r.-| 
aligha történik hív 
főpapnak külön 
tetszésükre bízzák] 
tartsanak. Külünlj 
esperesi hivatal 
Tozatát.

Haynald biborol 
száma a «nem hi] 
a következő köziéi 
nők, kalocsai é| 
esős, a Szent Is 
keresztese, czimz.j 
nemes polgára, a| 
főrendiház tagja, 
hosszas szenvedés 
elhunyt. — A ms 
és nem csupán 
donságainál fogva] 
a trón egy hü tál 
domány egy alapo 
dig egy bőkezű p] 
kinek halálát so| 
dani fogják e ház 
Isőült főpap ham]

A király nevél] 
a kővetkező sür



hímez lessük egy,
lineszközkészitőiiL
lít képezi a közép'., 
vészeli munkála- 
fiogy a szándél 
|yja kiállításunkat'
telek vastagsági
tevékenységének

[sunk eme rész« 
:yar középiskolák 
Ijes erejével és 
kik kulturális lm*

[ogy örömmel jött 
lyban érdeklődik 
luléli meg a kiál.
It tanulmányozó 
Izzóknak jelenté- 
I hangszerekről a 
tikról is, a melye-

iy másfél óráig 
Kunden egyes te- 
I termékek után. 
lkai kiállításon, a 
lan. \ égignézte,
I tanítványa egy 
Ijezte ki ilr. Kiss
I i'ös Lord ml és 
J.k Illeg figyel- 
l<ága is fölötte 
Idakozúdott tize

az egye:’ kiálli-
■vz Antal vs dr.

Itt még Edel.
vetíthető készít-

|met. A Ferencz
íogtekintc tte. Az

L*y kardot a ke-
1 hátsó lapjára
lesni. Killiünüsi'ii
Ihletek tervrajzai
Iblá/.atok. Itt dr.
idézője szolgait

lm*; Antal szive-
rm-k látógátasát
ból megjegyezte.
1 kifejezte abb.ili
[r tanüg;>■ lu=y

llő. midőn a m
fai a Hu ligára
1A banké t igen
Illőnél Bt néz
\mtr. k Járiui
Ir N.indo:r tan-
Iái Bt rét ; An-
It . - Csa!1.«dj.it
I rz.-u. t.

Vél'vz,
véd-

\jpt - 1 V 'Andor
1 '

:sol»ai 
t ni g-
Fels-

I lm.' taiiar-
l.m.ut

■ lm z-.l.i pit 1 "j át
1
Inber.r-.

t .1 in-
Kit-

|r»/ Ih e . mint

l'vi 1 a vidéki
ít rendező 

bi-
Ida- Ma nóra,
\juttcr ndor
[pet moi
1. Bomb íí uer
fist 11 öl;

|:/A*.«f/I/ 1 ítván
1 100 toriínttal
1 ddáu

|i: tv: "l -100
f*t alapitó tag-
1 szét délután
Is a prograuim

|ip folyta tják.
[Ízkor a nagy­
lődik. Eziinál!
|a közepisko-

R.NOK.
'dpi ár Mihály 
lidolta a sze­
rű előtt Leis* 
1 ezt a valló- 

volt és 
Iságot. -őt azt 
z állapotban 
ll-kezést nem 
[védelem rneg- 
[i teile.
kir. táblán.
az első ha­

tvan Sir o t, 
télt kötél ál­
lt Los! és fiát

tégy két hét 
Inai biró ta- 

e hő végén 
tüneti taná-

|in és táblán 
pet s csak a 
lürgős és ha-

I. orki fogház, 
[siralomháza.
I mely kivég- 
lürával járt

yezte Weit­
sten.

liboros

it
július 5. 

[kápolnájá- 
K a múlt 
I dr. Per­
li marad­

it oszoruk, 
t-gyszei ü- 
nyugszik 

Ita és vég­
it mintí'ii 

a magyar 
kegyelete

Vies Lajos 
|> jezsuita 
K nővére, 
las beteg-
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sége alatt folyton ápolta, Budapestre utazott 
betegen.

Schlauch püspök, a kit a káptalan a temetési 
szertartás végzésére kért föl, ma részvétnyilatkozatot 
küldött s értesítette egyszersmind a főkáptalant, 
hogy a fölhívásnak készséggel tesz eleget s a 
temetést elvégezni már kedden ide érkezik.

A bíboros érsek halála után a kalocsai postán 
nem kevesebb mint százhúsz hivatalos és magán- 
sürgöny adatott fel. Nevezetesen: a királynak, 
Szögijényi és a római pápának Itampolla bibornok 
kezéhez; 
orszá 
cziek
plébániának s kül- és belföldi hírlap szerkesztősé­
gének (mi magunk kaptunk négy sürgönyt).

A postahivatal valósággal ostromoltatott a sür­
gönyük- és express-Ievelekkel, mindamellett a nagy 
közönséget készséggel és pontosan kiszolgálta még 
a hivatalos órákon túl is.

A temetésre érkezők fogadására már minden 
Szállodát és alkalmas magánházat lefoglaltak, úgy­
szintén kocsikat és magánfogatokat is az érkezők­
nek a gőzhajó- és vasútállomásról való beszál­
lítására.

Kalocsa városa még mindig a nagy haláleset 
hatása alatt áll. A nép kegyelete lépten-nvomon 
reflektál reá. a ki nemcsak mint cgyliázférfiu. nem­
csak mint politikus, de mint ember is nagy volt 
es elmoshatatlan emléket hagyott maga után az 
élők között.

Csodálatos mozgalom támadt a városban, mikor 
fneghallá a nép a harangszót, a mely a nagy em­
ber kimúlását tegnap délután hírül adta. Megteltek 
az ulczák, a nyilvános helyek s mindenki az elköl­
tözött palotája felé sietett.

A káptalan tagjai a harangzúgásra összeültek 
nyomban s táviratilag tudatták a katasztrófáról a 
királyt, a kormányt, a három szufragán püspököt 
é' a nagyprépostot, a ki Bajorországban tartóz­
kodik.

Haynald bíboros érsek arczát nagyon elváltoz- 
tatta a halál. Alig ismerni rá. Szemürege beesett 
s az a redő, a mely két szemöldöke közt függ, 
mintha mélyebb volna . . . Csodálatos, hogy areza 
kipirult s ábrázatán mégis ezen az arezon soha 
nem látott komorság ül. Mintha mélyen, nagyon 
mélyen gondolkoznék.

Ez az arcz a jóság derűjében úszott még 
tegnapelőtt este is, a midőn Gyuri nevű 
hűséges huszárja s nővére, Amáíia, állott 
az ágya mellett. Minden legkisebb szolgálatra, a 
mit az önfeláldozó nővér s a szolgálatkész huszár 
tett. visszaemlékezett s köszönetét rebegett. Nővé­
rének megfogta a kezét s igv búcsúzott' tőle :

— Mali ! Áldjon meg az isten ... áldjon — 
áldjon meg!

’I öbbet nem tudott mondani, mikor" ideért, szava 
t*líiit, szemhéja lehullt s többé nem beszélt sen­
kihez.

Halála után végrendeletét a főkáptalan ülésen 
felolvasták. 1882. május 22-én kelt a végrendelet 
Budapesten. Sajátkezűkig irta egy elhasznált fél- 
árkus papirosra, a melynek a margóján fejezte be 
végrendelkezését, minthogy az üres helyen nem 
fért el mindaz, a mit mondani akart. A fő­
káptalani tagok szeme kőnybe lábadt, mikor 
a dátumot megpillantották: azután, hogy ezt a 
végrendeletet megírta a főpap, nem sokáig irt már. 
Az a katasztrófa, a mely emlékéből az írásjegyek 
alakját kitörölte, rövid időn bekövetkezett.

Németh István temesvári fölszentelt püspök és 
Schön Lajos volt érseki titkár szerepelnek tanuk- 
képen a végrendelet alatt, a melyben a végrendel­
kező végrehajtókat nem nevezett meg.

Azzal kezdi a bíboros érsek a végrendeletet, 
hogy mindenkinek megbocsát s kér mindenkit, 
hogy neki is bocsássanak meg. A kalocsai egyház­
megyében a vallás-erkölcsi, egyházi és közmüvelö- 
dVsi czélokra szolgáló Havnald-alapot jelöli ki ez­
után a végrendelkező általános örököséül. « Kalocsán 
kívül — mondja a végrendelet — vagyon ne ke­
restessék. > Az érsek végrendeletében azt óhajtja, 
hogv temetése a legegyszerűbb legyen: gyászbeszéd 
ne tartassék és ott történjék a temetés, a hol a halál 
éri. Intézkedik végrendeletében, hogy a belső 
cselédség egész évi fizetést kapjon, a fölösleges 
cselédség pedig vlbocsáttassék.

Négy régi huszárjának 15.000 frtot hagyományo­
zott szolgálati idejük aránya szerint. Első huszárja 
25 évi szolgálata után 0.500 frtot kap.

A városi szegényeknek hagyományozott 2.000 frt 
kiosztását a végrendelet a temetés napjára tűzi ki.

A káptalani helynűk-választást julius 11-én fogják 
megejteni.

A káptalan az érseki uradalom gondozására 
Majorossy János felszentelt és Latinovics czimzetes 
püspököt küldte ki, a kik közjegyző közbenjárásá­
val minden helyiséget lepecsételtek. Haynald bíboros 
érsek hagyatéka fél millióra rúg.

Hagyatéki tömeggondnokká Majorossy János vá­
lasztatott meg.

Kijelölte a főkáptalan azt a helyet is, a hová 
az elhunyt bíboros érsek koporsóját teszik le. 
Most készül a kripta a koporsó számára a kalocsai 
főtemplomban Klobusiczky Ferencz és Péter érse­
kek nyugvó-helye közt.

*

A főrendiház nz elhunyt bibornok-érsek ravata­
lára koszorút helyez s a temetésen küldöttség által 
képviselteti magát. A küldöttség Zichy Nándor gróf 
vezetése alatt a következő tagokból áll: Vay Dénes, 
Esterházy Miklós Móricz gróf, Steiner Fülöp székes­
fehérvári püspök, Hornig Károly báró veszprémi püs­
pök, Cziráky Antal gróf, Majláth József gróf, Szapáry 
István gróf, Gervay Mihály, Hochmeister Frigyes báró, 
Vay Tihamér gróf és Radvánszky Béla báró. A kül­
döttség kedden éjjel hajón megy le Kalocsára.

A fővárosi r.-kath. papság részvétele tárgyában 
aligha történik hivatalos intézkedés. Mivel az elhunyt 
főpapnak külön egyházmegyéje volt, a fővárosban 
tetszésükre bízzák a plébánosoknak, hogy rekviemet 
tartsanak. Különben a követendő eljárásra nézve az 
esperesi hivatal megvárja a kalocsai főkáptalan hatá­
rozatát.

Haynald Liboros haláláról a hivatalos lap mai 
száma a «nem hivatalos» részben gyászkeretben hozza 
a következő közleményt: 'Dr. Haynald Lajos bibor­
nok. kalocsai érsek, valóságos belső titkos tanú- 
isoí, a Szent István-rend és a Lipót-rend nagy­
keresztese, czimz. udvari káplán, római gróf, Róma 
nvines polgára, a m. tud. Akadémia tiszteletbeli és a 
főrendiház tagja, stb., f. hó 4-én délután 1 órakor, 
hosszas szenvedés után, érseki székhelyen Kalocsán 
elhunyt. — A magyar katholikus egyház legbuzgóLb 
é- nem csupán magas állásánál, de fényes lelki tulaj­
donságainál fogva is legkiválóbb híveinek egyikét, — 
a trón egy hü támaszát, a haza egy kitűnő fiát, a tu­
domány egy alapos mivelőjét, a magyar művészet pe­
dig egy bőkezű pártolóját vesztette a boldogultban, — 
kinek halálát sokáig gyászolni s emlékét méltán ál­
dani fogják e hazában. — < Áldás és béke a megdi- 
isöült főpap hamvaira !»

A részvét.
A király nevében Pápav, a kabinetiroda főnöke, 

a következő sürgönyt küldötte:

Ő felsége fájdalommal értesülvén Haynald Lajos 
blbornok-érsek elhunytéról, legbensőbb részvéttel 
osztozik a főkáptalan és az egész egyházmegye 
mély gyászában szeretve tisztelt főpásztoruk vesz­
tesége felett, ki fényes pályáján az egyház és ál­
lam, valamint a tudományok terén szerzett kiváló 
érdemeivel és mindenkor áldozatkész jótékonysá­
gával hervadhatatlan dicső emléket biztosított ma­
gának.»

Szapáry Gyula gróf miniszterelnöktől a következő 
távirat érkezett a főkáptalauhoz: «Fogadja a főtiszte­
lendő főkáptalan részvétem nyilvánítását a szellemes 
főpap s bibornok elhunyta felett, kivel évek hosszú 
során működtem a közéletben és ki hazaszeretetének 
és áldozatkészségének annyi jelét adta. >

Csáki/ Albin gróf vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter a következő táviratban fejezte ki részvétét: «Mé­
lyen megrendülve vettem a gyászhirt Haynald hibor- 
nokérsek elhalálozásáról. > Fogadják mély részvétemet 
azon veszteség felett, mely a lánglelkü egyházfő 
elhunytéival nemcsak az általa kormányzott megyét, 
hanem az egész hazát érte.»

Ferdinand bolgár fejedelem is küldött részvélláv- 
iratot, melyben kifejezi, mennyire osztozik a főkápta­
lan szomorúságában és mily őszintén fájlalja a kitűnő 
prclátus halálát, kihez őt a tisztelő és csodáló szere­
tetnek oly sok köteléke fűzte.

Jjohkovitz herczeg budapesti hadtestparancsnoktól 
a következő részvétlávirat érkezett: < Bátor vagyok a 
IV. hadtest nevében legőszintébb részvétemnek kifeje­
zést adni ő emineneziája gyászos elhunyta felett. A 
hadsereg mindig a legnagyobb tisztelettel viseltetett 
iránta, mint a ki sokszor jótevőjének és barátjának 
mutatta magát.»

Részvétnyilatkozatokat küldöttek még : Steiner Fü- 
löp székesfehérvári püspök, Volafka Nándor min. ta­
nácsos, Kanitz Gyula budapesti és Kanitz Ágost ko­
lozsvári egyetemi tanár. Xoinbor, Fiume városok, a 
nagyváradi káptalan, Galimberti pápai nunczius Bées- 
böl, Schniausz bácsmegyei alispán, a budapesti vörös- 
kereszt, Dőry Andor, Zalka gyűri püspök, Berzeviczy 
államtitkár, Dezsőfiy, Meszlényi püspökük, Szécsény 
városa, az erdélyi katli. status-gyűlés, Sándor Béla 
főispán, Földváry Mihály pestmegyei alispán,gr. Csekonics 
Endre, a pesti zenekedvelők egyesülete, Ráth Károly 
polgármester, Koburg Klementina herezegasszony, 
Miksa, bajor herczeg özvegye, Koburg Amália lier- 

ezegnő, Wekerle Sándor pénzügyminiszter, dr. Ba­
ri án Aladár, Rácsmegye stb. Lijabb részvéttáviratok 
folyton érkeznek. Több püspök egyszersmind bejelen­
tette a temetésre való megérkezést is.

A családi gyászlap Haynald Lajos biboros-érsek 
elhuny tárói a következő:

Alólirottak szomorú szívvel jelentik főmagasságu és 
főtisztelendő dr. Haynald Lajos urnák, a szent ró­
mai egyháznak az angyalokról nevezett római b. sz. 
Mária czimével áIdőzár bibornokának; Isten és az 
apostoli szentszék kegyelméből a kalocsai és bácsi 
törvényesen egyesilett egyházmegyék érsekének; Szent 
István király és lápot császár jeles rendjeinek, nem­
különben a belga Linót- és a herezegi szász- Emészti 
házi rendnek nagy keresztesének; ő császári és 
apostoli királyi fülsége valóságos belső titkos taná­
csosának. a könyvvizsgálatról, a tanulmányokról, a 
hitterjesztésről, nemkülönben a búcsúkról és sz. erek­
lyékről nevezett római sz. gyülekezetek tagjának ; ró­
mai grófnak, Róma városa nemes polgárának, császári 
és királyi tiszteletbeli udvari káplánnak, bittudornak ; 
a katli. religió római akadémiája, a magyar tudomá­
nyos akadémia igazgató- és természet tudományi osz­
tálya tiszteletbeli, az uj Lynceusok és Szent Lukács 
római akadémia, a bukaresti, palermói tudományos 
akadémiák és az - Institut Egyplien» levelező tagjának ; 
a brüsszeli tudományos társulat tagjának, a természet- 
vizsgálók Lipót Károly-féle császári német Gcvbert-nevü 
akadémia, a magyar természetbúvárok budapesti egyesü­
lete, a frauezia-nemzeti cherbourgi, az erdélyi nagyszebeni 
természettani, a bécsi állat- és növénytani társulatok, a 
rajna-poroszhoni és vesztfáliai természetbúvárok társu­
lata, regensburgi, brandenburgi és thüringi növénytani, a 
trieszti állatvédtársulatok, a Szent Czecziliáról nevezett 
római zeneakadémia, a párisi filológiai társulat tiszte­
letbeli. a magyarországi műemlékek országos bizott­
sága külső tagjának ; a budapesti magyar királyi tudo­
mányos egyetem hittan! kara bekebelezett, a lőweni 
egyetem tiszteletbeli tudorának; Baja. Erzsébetváros 
és Zombor szab. kir. városok díszpolgárának, papi 
arany érdemkeresztes és aranymisés áldozárnak, élete 
75-ik évében hosszas szenvedés után folyó hó 4-én 
délután 1 órakor, a halotti szentségek áj latos felvé­
tele után történt gyászos elhunytál. Az Urban boldogult­
unk hűlt tetemei f. évi julius hú 8-ikán reggel 8 órakor 
fognak az érseki palota kápolnájában ünnepélyesen be- 
szenteltetni és a főszékesegyházban tartandó gyászisteni 
tisztelet után ugyanott örök nyugalomra elhelyeztetni. 
Az örök világosság fényoskedjék neki ! Kalocsa. 1891. 
julius 4. Testvérei: üzv. Stockinger Tamásné Haynald 
Amália, Haynald István és neje Prandtner Krisz­
tina, üzv, Dessáth Józsefné Haynald Mária, üzv. Fe­
lles Antalné Haynald Teréz és fiai : Velics László, 
dr. Velics Antal és neje : Bcncsik Sára s ezek gyer­
mekei ; Velics Lajos és neje : Messula Edith grófnő 
és ezek gyermekei.

A közönség köréből.
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A hivatalos lap julius 5-ki számából.
Az egyház köréből. A király dr. Bedini Cajetán 

zenggi székesegyházi olvasó kanonokai, pápai praela- 
tust és megválasztott fiumei plébánost, a fiumei tár­
saskáptalan prépostjává és főesperessévé, valamint az

ezzel egybekapcsolt Szent Jakabról nevezett javadc.1- 
mas apátság apátjává, — Cassió József fiumei hitok» 
tatót pedig a fiumei társaskáptalan kanonokjává kine­
vezte.

Kinevezések : A m. kir. pénzügyminiszter : Kis­
faludy József nyugalmazott kir. csendőrliadnagyot, a 
nagykárolyi kir. adóhivatalhoz ideiglenes VI. oszt. adó- 
tisztté; a felség személye körüli miniszter: Loykó 
Károlyt, a vezetése alatt álló minisztérium irodaszol­
gáját ajtónállóvá, és Jurko Istvánt, a cs. és kir. 
lovastestőr • század ll-od őrmesterét, irodafutárrá; 
a nagyszebeni királyi törvényszék elnöe : ifjabb 
Fekete Mihály marosvásárlielyi királyi járásbíróság! 
segélydijas joggyakornokot, hasonló dninőségben a nagy­
szebeni kir. járásbírósághoz; a pécsi kir. törvényszék 
elnöke Csomay Ferencz sásdi kir. járásbirósági hiva­
talszolga-segédet, saját kérelmére, eddigi minőségében 
a mohácsi kir. járásbírósághoz áthelyezte; továbbá 
Antal József pécsi kir. törvényszéki napidijas szolgát, 
a sásdi királyi járásbírósághoz hivatalszolga-segéddé 
nevezte ki.

Nówáltoztatán. Cyuresko József nyíregyházai 
illetőségű licblingi lakos in. kir. II. sz. csoiidőikoriilct- 
beli csendőr vezetéknevének «Gyulai >-ra, Tamás 
Mihály zahini illetőségű felvinczi lakos in. kir. I. sz. 
csendőrkerülctbeli csendőr vezetéknevének «Tamási»-ra, 
Granu Sándor kisszentmiklósi illetőségű ugyanottani 
lakos, valamint Sándor nevű kiskorú gyermeke vezeték­
nevének «Nagyira kért átváltoztatása, belügy­
miniszteri rendelettel megengndtetett.

"Ügyvédi kamara. Az a adi ügyvédi kamara részé­
ről közhírré tétetik, hogy dr. Igaz Pál békési ügyvéd 
a kamara lajstromába tolytatólag fölvétetett.

TÁVIRATOK.
BécB, julius 5. Sternock báró, a haditengerészet 

parancsnoka, a nyári liajórajgyakorlatokról ide visz- 
szaérkczclt.

Páris, julius 5. Carnot köztársasági elnök ma 
délelőtt meglátogatta a Belleville-ncgycdben a nem­
rég épült munkásházakat. Kíséretében csak Britjére 
tábornok és Toulza alezredes voltak, mindketten 
polgári ruhában. Rendőrség nem volt kirendelve. 
A lakosság az elnököt lelkesült ovácziókban része­
sítette. Délután Carnot jelen volt a mechanikusok 
ipartanfolyamának hallgatói közt eszközölt díjkiosz­
tásnál s ez alkalommal rövid, tetszéssel fogadott 
beszédet mondott.

Belgrád, julius 5. (Az Egyetértés táv­
irata.) A szerb-bolgár határról véres össze­
ütközés hire érkezik, mely, ha megvalósul, 
bizonyosan súlyos következményeket von 
maga után. A hit* szerint ugyanis tegnap 
húsz emberből álló bolgár határőrcsapat 
lépte át a szerb határt s beljebb hatolt az 
országba. Az nem bizonyos, hogy tudva, 
avagy nem tudva tették a bolgár ka­
tonák e lépést. A Pirolnál láborozó 
szerb katonák észrevették a benyomulást. 
Egy szakaszból álló szerb katonaság kö­
rülvette a bolgár csapatot s tüzelt. A bol­
gár katonák közül többen meghaltak se­
beikben, inig mások súlyosan megsérültek. 
A különben kitűnő forrásból eredő Iliit 
hivatalosan még nem erősítették meg.

Lisszabon, julius 5. A képviselőim elfogadta 
a Kongo-állammal a lundai területre nézve kötött 
szerződést.

London, julius 5. A német császár a hajó­
nak, a melyen utazott, nagyobb menetgyorsasága 
következtében az angol herczegck előtt érkezett 
meg Port Viktóriába, magához hivatta a hajóra az 
angol tengernagyokat és hajóskapitányokat és tár­
salgóit velük, inig a hcrczegek megérkeztek.

Windsor, julius 5. A német császár és a 
császárné tegnap este a királynővel és a királyi 
család más tagjaival családi körben ebédellek.

Windsor, julius 5. A német császár ma reggel 
a Viktória-kaszárnvába ment, a hol szemlét tartott 
a skót gárda második zászlóalja s a lesi őrség má­
sodik zászlóalja felett. Ezután a császár részt vett 
a Szentháromság-templomban tartott isteni tisztele­
ten. Két órakor a német császári párnál a kas­
télyban villásreggeli lesz, melyen jelen lesznek 
Lujza slézvig-holsteini herczegnő és Albert Lajos 
anlialti herczeg. Délután a császár a kastélyban 
marad.

Rio de Janeiro, julius 5. A kabinetben a 
következő változások történtek: Sucena báró pénz­
ügyminiszterré s Cavalcanti földművelésügyi mi­
niszterré lett.

Pótervár, julius 5. A császár és a császárné 
tegnap Bomarsundba (Alandszigetck) érkeztek. Az 
orosz trónörökös útban van lrkuszk felé.

KÖZGAZDASÁG.
Szeged, julius fi. A szegedi faiparkiállitást ina dél­

előtt 9 órakor nyitotta meg ünnepélyesen Kállay Al­
bert főispán, a kiállítás védnöke. A megnyitásnál jelen 
voltak a kereskedelemügyi minisztérium képviseletében 
Lukács Béla államtitkár és Schnierer Gyula minisz­
teri tanácsos, továbbá Tisza Lajos gróf és Ivankovils 
János, Szeged országgyűlési képviselői, a makói, sza­
badkai, vásárhelyi és aradi ipartestületek küldöttei és 
nagy közönség. A kiállítás sikerét illetőleg a kereske­
delmi minisztérium képviselői és Tisza Lajos gr. na­
gyon hizelgőleg nyilatkoztak. A kiállítás a felsőbb 
leányiskola 19 tágas termében van elhelyezve és hat 
csoportra osztva. A kiállítók összesen 131-en varrnak 
nagy részben Szegedről, de az ország minden vidéké­
ről is szép számmal. A megnyitás után az iparka­
marában fogadta Lukács Béla államtitkár a kiállítási 
bizottságot, Milis Imre elnök vezetésével. Válaszában 
örömmel konstatálta, hogy a honi bútoripar kiállja a 
versenyt a külföldivel. A szegedi kiállítás is ezt bizo­
nyítja. A kereskedelmi és iparkamara testületének 
élén Kulinyi Zsigmond titkár üdvözölte az államtit­
kárt, ki válaszában kiemelte, hogy a kamarák fűbiva- 
tása kerületeik ipari kereskedelmi és forgalmi érde­
keit megfigyelni s a tennivalókra a minisztériumot 
figyelmezteti. A szegedi kamarára e tekintetben nagy 
hivatás vár, mint az Alföld kereskedelmi és ipari ér­
dekeinek őrére. Délután a főispán ebédet adott az 
államtitkár tiszteletére, a ki, tervét változtatva, éjjelig 
Szegeden maradt. Este fényes kiállítási bál volt.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Az osztrák-magyar államvasat magyar vona­

lainak 1891-ik évi első negyedbeli számadásaira vonat­
kozó tárgyalásokat a kereskedelemügyi minisztérium­
ban, mint már közöltük, befejezték azzal az ered­
ménynyel, hogy a társaság bizonyos kiadásokért, 
melyeket a kormány el nem ismer, 200,000 forintot 
fizet. Baross miniszter ugyanis a számadásoknak több 
tételét kifogásolta, a többi közt azt a 40.000 forintot, 
melyet az igazgatótanács, mint minden évben, a hiva­
talnokok jutalmazására vett fel a számadásokba. 
A miniszter azt mondta, hogy ez az összeg 
semmi esetre sem terhelheti az idei számlát 
mert a hivatalnokok tavalyi szolgálataikért kap­
ták. A társaság képviselői belátták, hogy a miniszter­

nek igaza van, valamint a többi kifogás helyességét is 
elismerték. A társaság hivatalnokaira vonatkozólag is 
végleges megállapodásra jutottak, a mennyiben a tár­
saságnál kedvezőbb flSélési és lakbérleti viszonyok 
vannak, mint az államvasutaknál. A különbséget úgy 
egfenlitik ki, hogy az illető hivatalnokokat megfelelő 
magasabb rangosztályba léptetik elő és úgy veszik 
őket át az állami szolgálatba. Végül elhatározták, 
hogy az állam julius 12-én veszi át az osztrák-magyar 
államvasut magyar hálózatát.

* A magyar államvasut igazgatósága tudatja, 
Budapest-Lipótváros állomás nyílt rakodójának építése 
miatt ezen állomáson e hó ti-tól kezdve a kérdéses 
építkezés befejezéséig, a nehéz tárgyak, mint lokomo- 
bilok stb. felvételét megszünteti.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— Gazdasági kiállítás Váozon. A pestmegyei 

gazdasági egyesület a megye támogatásával s Váez 
város közreműködésével ez évi szeptember hó 19— 
22-ik napjain gazdasági kiállítást rendez, melynek tár­
gya szőlő-, gyümölcs-, bor-, szeszkiállitás lesz, kapcso­
latban a szőlő és gyümölcs termelési, telepítési és ér­
tékesít esi módok bemutatásával. Képviselve lesznek 
továbbá a kiállításon a lilloxcra elleni védekezési mó­
dok és eszközök, gazdasági magvak, őrlemények, ta­
karmányok és takarmánymagvak, ipari növények, mé­
hészeti és élelmi czikkek, konyha-kerti termékenyek, 
gazdasági és kertészeti eszközük és gépek. A kiállí­
tással kapcsolatban ló-, szarvasmarha- és scrlésdijazás 
is lesz. Részt vesznek a kiállításon Pestmegye, Váez 
város és vidéke és a vele szomszédos Nógrád, Ilont 
cs Lsztergommegyék. A bejelentési határidő augusztus 
Heiko, n bejelentések a megyei gazdasági egyesület 
titkári hivatalához (Budapest, vármegyeház) külden­
dők. A kiállítás Váczon az ottani lövöliáz összes he­
lyiségeiben lesz.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

** Keroaltedelml tárgyalánok Svájozczal óa 
Olaszországgal. Az osztrák-magyar és svájezi meg­
hatalmazottak serényen folytatják Becsben a kereske­
delmi ügyi tárgyalásokat, majdnem minden nap tarta­
nak hosszabb illéseket, sőt vasárnapokon sem szőne, 
lelnek. E buzgalom azt mulatja, hogy az érdekelt kor­
mányok nagy súlyt fektetnek arra, hogy a szer­
ződéseket minél előbb aláírhassák. Ámbár nz aka­
dályok még nincsenek mind elhárítva, mégis biz­
ton remélhetni, hogy a tárgyalásokat még eb­
ben a hónapban kedvező eredménynyel befejezik. A 
bécsi tárgyalást előreláthatólag nyomban a berlini tár­
gyalások fogják követni az olasz kereskedelmi szerző­
dés tárgyában. E tárgyalások megkezdésének napja 
még nincs ugyan kitűzve, de igen valószínű, hogy julius 
második felébe fog esni. A berni tárgyalásoktól is ked­
vező eredményt remélnek, mert Olaszország gazdasági 
és pénzügyi viszonyai épen nem kedvezők s 
úgy az Ausztria-Magyarországgal mint a Németor- 
országgal kötendő kereskedelmi szerződés csak hasz­
nára válliatik. Az olasz kormány a legközelebbi na­
pokban vám-ankétet tartat, melynek eredménye fogja 
a berni tárgyalások alapját képezni.

** Az értéktőzsde! magánforgalom ma teljesen 
üzletiden volt. Kötés nem jött létre.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Országos vasár.
Nagyvárad, jun. 27. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Az o bélen megtartott urnapi országos vásár logke- 
vésbbé sem felelt meg a hozzá kötött reményeknek, a 
kínálat minden tekintetben csekély lévén, a nagyszám­
ban megjelent vevők részint nem voltak képesek 
szükségleteiket fedezni, részint magasabb árban kellett 
bevásárolniuk, mint a milyenre számítottak. A (elhaj­
tott mintegy 12,000 sertés daczára az emelkedett 
áraknak csakhamar eliielt. Évesek párjáért 38—48, 
félhizotlakért 41—42 kit kilogrammonkint fizettek élő 
súly szerint. Igavonó és gulyabeli marba kevés volt a 
vásáron, s azért ez is drágábban kell el. Igavonók 
párja 250—300 frt, a gulyabeliek párja pedig GO — 
95 írttal kelt el. Terményekben is csak' korlátolt be­
hozatal volt. Búza, kevés készlet mellett 8.80—9.30 
Irton kelt el, rozs kínálat hiányában csak névleg jegy­
zett 7.50—7.G0 fi ion, árpa G.90—7.20 frton, zab G.80 
— 7 frton, tengeri G.GO—G.SO írton. Szesz a küszöbön 
álló aratás miatt élénken keresve, nagyban, megadóz­
tatva 57 kron, kicsinyben 58 kron árusittatott el 100 
liter százaiékonkint, bordó nélkül. Gazdaközönségünket 
a naponkénti hideg esőzés igen lehangolja, most attól 
tart, hogy a túlságos sok csapadék búzatermését ron­
tani fogja ugyanannyira, hogy az ez. által bekövetkező 
kár nagyobb lesz, mint a haszon, melyet a nedves 
időjárás a visszamaradt tavaszi, főkép a tengeri- 
vetésekben okoz. Különben helyenkint a túlságos vi­
zes talaj ezekre sem előnyös már.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A magyar országos méhészet! egyesülőt julius 

hó 19-én kirándulást rendez Promontorra és Albertfal­
vára. Az indulás délután 2 órakor lesz a fővámtéri 
gőzliajúállomástúl,

* Ä nyitramegyel gazdasági egyesület által 
rendezett aratógéppróbát az aratási idény kezdetén 
tartják meg. Stummer Sándor báró tavarnoki uradal­
mában 15 pereznyire a nagytapolcsánvi vasúti állo­
mástól. A próbán két kévekötő aratógépet és egy 
Amerikából most érkezett marokrakót fognak be­
mutatni.

Az aratás.
Náprádfa, juh 4. (Az Egyetértés tudósítása.) A 

több mint G bét óta tartó folytonos aszály keserűen 
kiábrándította gazdáinkat a bű terméshez fűzött re­
ményekből, mert az őszi vélemények szemfejlődésben 
nagyon visszamaradtak úgy, hogy tulajdonképen nem 
is úgy érlelődtek, mint inkább úgy száradtak meg ve­
téseink. Amúgy szalma-mennyiségre különben búza ha­
tározottan nagy termést adott, hanem a rozs annál 
kevesebbet. Az aratás épen ma kezdeteit el, de csak 
szórványosan, mert daczára a nagy melegnek az érés 
az idén különösen későn következett be, aminek oka 
bizonyára a késő tavasz rendkívüli hidegsége lehet. 
Tengeri, burgonya, répa, sarjutakarmány-féle aligha 
lesz a legszerényebb mértékben is. megöli a nagy, 
szárazság. Eső már 3 bét óta egy csepp "sem esett 
az előtt is csak kevés. Árpáink "középtermést adnak, 
a zab meglehetős. Marháink között járványos beteg 
ség most nincsen. A gabnaárak szilárdak (9 frt a 
a búza.)

NAPIREND s julius 6-án.
Naptár : Hétfő. Pióm. katli.: Dominika sz. vt. — Prot.: 

Izaiás. — Görög-orosz: (junius 24.) Iván sz. — Zsidó: (si- 
van 30 ) Rösch. ChoiL — Nap kél: 4 óra 10 p„ nyug­
szik : 7 óra 58 p. — Hold kél: 3 óra 49 p. éjjel, nyug­
szik : 8 óra 48 p. este.

A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése 
d. e. 10 órakor. ■,

A főváros magánópitészeti bizottságának ülése, d. u. 
í> órakor az uj városházán.

Az orsz. középiskolai tanárok nagygyűlésének második 
napja d. e. 10 órakor saját helyiségeiben. (Teréz-kürut 12.) 

A magy. mérnök- és építész egylet mü- és középitési 
szakosztályának rendkívüli ülése este 7 órakor, az egye­
sület helyiségében.

A budapesti fővárosi szobafestő, ezimfestű, mázoló, ara­
nyozó és fényező ípartesttilet tánezmulatsága a Sárga csikó 
vendéglőben.

Nemzeti mnzenm : természetiek tára, nyitva d. e. 9-től 
d. u. 1-ig. (Délután 1—3-ig 50 kr. belépti dij.) A muzeuin 
többi tárai megtekinthetők 50 kr. belépti dij mellett. 

Ornithologie! kiállítás a nemzeti múzeumban, nyitva 
d. e. 9-től d. u. 6-ig. Belépti dij 30 kr.

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-tér 3.) nyitva délelőtt 
9—12-ig.

Budapesti kereskedelmi mnzenm. A hazai termékek 
állandó kiállítása (a városligeti iparcsarnokban) nyitva 
van naponként reggeli 9 órától 12-ig, és délután 4 órától 
7 óráig. Szabad a belépés.

A m. kir. technológiái iparmnzenm (VIII. kér. József 
körút 6.) megtekinthető : hétköznapokon (szombat kivéte­
lével) d. e. 9—1-ig és d. u. 3—5-ig, vasárnap és ünnep­
napokon pedig d. e. 9—12-ig.

A kereskedelmi tudakozó iroda óe könyvtár. Aka-
démia-uteza 12. földszint. Nyitva van naponként reggeli 
9—12-ig és délután 3—6-ig.

Csávolszky Lajos
lapkiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Budapest, julius 6-án.
A színház sátra.

M. KIK. OPERAHAZ.
Budapest, julius 6-án.

Az operaház zárva.
NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, julius 6-án.
A színház zárva.

BUDAI SZÍNKÖR
Budapest, julius 6-án. 

Olivette lakodalma. 
Operette 3 felv. írták II. Chi- 

vot cs A. Duru. 
Személyek:

Yff herczeg Gyöngyi
Hevessy J.

Valentin
Marvojol
Olivette
Urika
Lonfüző

Németh 
Giréth
Ledofszky M. 
Kantay T. 
Füred)*

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.

Budapest, julius 6-án.
A szalónbetyár.

Eredeti énekes vigj. 3 felv. 
írták dr. Andreánszky és 

Nagy E.
Személyek:

Ptispöky

Bálink!
Merimák

Karvay
Zsófi
Irma
Ilona
Czirók

Zsebelő
Peske

Ebcrgényinő
T ormay
Tájkerti
Hevesi
Balogh
Hatvani
Polgár

Kovács Kezdete 7 órakor.

Színházi j átékr ondelr.
A budai színkör játókrondjo: Kedden, 7-én: Szegény 

Jonathán. — Szerdán, 8-án: A nagyzás hóbortja. — Csütör­
tökön, 9-én: Náni. Follinus Aurél fellépte. — Pénteken, 
10-én: A papa felesége. Follinus Aurél fellépte. — Szomba­
ton, 11-én: A tiszt urak a zárdában.

HerzmntHéíe Orpheum
Ilajós-utczii 13. sz., a m. Ír. opera átellcnében. 

Nyáriasan berendezve! Füst és gözmentes!
Hofer Eliz dalénekesnő fellépése.

Fellép : MÜLLER A. ének-komikus. Továbbá : Armin, 
Mignon Jolánka, Friedrich Alex., Wellenberg Ste­
fánia, Eisenbach Henrik, Mntzbaner Karolin, Sussin 
Moreno, Tornaira, Hager nővérek, Ferry Anna, 
Sohanmbnrg Anna, Schöpl Emma stb. Minden este 
óriási kaczagást és rendkívüli tetszést szül a nagyszerű 
kiállítása zűrzavaros bohózat: 6170

á városliget m alatt.
Szövege Ármintól, zenéje Schindler F.-től,

„G’schicMen ans dor Franzstadt,,«

WULFF CZIRKUSZÁ
az áElaikcribcn.

Ma hétfőn julius 6-án este 7>/, órakor
n.a.g'37" előadás.

Bcncdotti-csnlnd (5 személy) fellépése nagyszerű Ikarus! 
játékaikkal, még csak néhány napig Donatio test­
vérek, az egyedüli fóliába bohóczok fellépte.

Kralik Márton és Rosenberg Samu (mészáros)
első nagy párviadala.

A győztes 100 frt jutalomban részesül.
Holnap kedden este 71/, órakor nagy előadás.

Első fővárosi nyári

OKPHEU
nagymoző-utcza 17 sz. alatt.

Uj fellépések! Uj fellépések!
Uj szcnzácziós számok

Ma lépnek fel a kitűnő felülmulbatlan komikus Eszen- 
triqusok Bnnth és Bndü az eredeti bűvészek. Molodzoff 
Constantin a bajos fiatal bécsi dalénekesnő, Georgette 
Frotzi k. a. és Littlo Gynla a nyújtón.

Szcnzácziós siker a bámulatos
T li e 3 ÜE2 cl cl 37* s

(2 ur 1 hőig)-)
A világ egyedüli erőmüvészcsoportja, mely nehéz mutat­

ványait _ teljes báli öltözetben adja elő, miss Eddy urhölgy 
két fivére kíséretében, mint erőmüvésznő díszes cstélyöl- 
tözetben lép fel, az első és egyedüli hölgy, ki ily módon 
produkálja magát.

A 3 Eddy versenytársak nélkül áll.
Még csak rövid idgig a nagy vizes tragédia.

A vizes titok vagy a sötét homály
(Ka quark wird K'ret)

Szabadalmazott parodistikus pantomiméi énekkel, uj vizfesté- 
szeti díszletek. Szilire hozza Somossy igazgató.

Előadják: Carola, Baldacsy, Diaz, művésznők, Rück 
Nándor, az Osrani-csoport és az összes szerződtetett tagok, 
továbbá fellép: Madmoisella D. Mnroíal kisasszony 
Iranczia exczentrikus énekesnő. Halász k. a. magyar énekesnő, 
Osrani-csoport, Baldacsy k. a. magyar énekesnő, Cccila 
Carola k. u. exczentrikus énekesnő és Rííck Nándor 
dalkomikus. oigi;

1 D 1 UTÓ t Ö Ma este az étteremben

.. Hais fills ás Fii
b u khhv u L ,imert I3 kC(!yelt,. níPzeDc-Kui íi játszik*.

Kezdete 8 órakor. 6167
Ma este az étteremben

SZÁLLODA. SSÄKfi
Kezdete S óralccr. 5876

Ma este a díszudvarban

<5 u f r n n. Berkes Béla
U U 1L U U U U A. isiiért és kedvelt népzene-

kara játszik.
B9F Kezdete 8 órakor. 5189

Vízállás, 1891. julius 5-ón.
Ma Tegnap

A folyó neve Állami rn é t e r b e n
vizmércze állomás ^

 
■

0 pont 
alatt

0 pont 
felett

"afaTt'1

Fn?=onv.................. 2.83 2.78
Komárom ........... 3.10 3.12

Dan»
Builapsst........... 2.8*. 2.91
Mohács................... 3.93 4.00
Újvidék .................. 3.13 3.40
Pimcsova ........... 2.3! 2.35
Orsóvá ................... 2.79 2.71»

Rába Sárvár_ ... 0.49 0.51
(iyór................... _ 2.58 2.58

W Szered........... ....... 0.78 0.53
Zákány ........... ... — 0.02

Dráva 0.53 1.58
Eszék ... _. _. 2 68 2 56
M.-Sziget ........... 0.13 0 50
Tckelidz.i........... ... O.ilU 0.50
V.-Xamény_ „. 0.7C 0.91 —
Tokaj ........... _. 2.90 2.20

Tisza Polgár........... _.
Szolnok ...____ 3.44 3.70

—
Ciougrid ... _. 3 30 4.05 —
Szeged ........... _. 4.15 4.30
Tórilk-Becse ... 3.00 3.07
Tilel... -................ 3 44 3.45

Kraszna N.-Majíény____ 1.52 1.70
Szamos

Dcé.s..................  _. 0.20 0.25
0.82 0.92

Iloilrog Sáros-Patak ........... 1.50 1.01 _
I.utorvza Munkács ... 0.40 0.40
Ondova-Ta|ioly Hoór........................... 0.16
lie lett jó U.-Szt.-Márton ... 0.10 0.14 _
Sebes- | , Nagyvárad ...........

Teuke ...................
0.40 0.40

Fekete- 1 '£ 0.20
Fehér- f« Borosjcnő ........... 0J2 — 0.20 —
Hármas- J x Uyomá........... 3.19 3.00
Maros Déva...................

Arad ...................
0.70

0.39
0.74

0.28
0.48 _ 0.61 —

Béga Temesvár ... „. 0.20 O.lf
N.-Becskerek... 0.02 0.10

Száva Sziszek.................. 0.20
Mitrovicza ... 1.47 — 1.53 —

Temes K.-KosUIv „. 0.83 — 0.34



EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, JULIUS 6;
„Veres fehér4*

írjon Marianna czimen a ti 
adóba. 112t 2

Eladás.
Használt ős aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapesti V., Bál- 
wány-utcza 6. ez. 2875

Egyetértés makulatur
papírt ajánlok — franco 
csomagolás, 15 frtórt hely­
beli raktáromon értve, 
készpénzfizetés mellett, 
Galitzonstcin H. Erzsébet- 
tór. 5, sz. ÖOuO

ü zlet- eladás.
A helybeli piaezon legjobb hír­
névnek örvendő fűszer vs ve- 
gycskereskedéseni igen jó fel­
tételek mellett eladó. Felvilágo- 
sitá't ád a tulajdonos Grosz 
L. H. Nyíregyházán. G220

Ulmi doggo
aranysárga és kék e-ikos, nős­
tény. 1- hónapos, 79 cm. ma­
gas. legszebb állat Budapesten, 
á költözködés miatt 300 írtért 
eladó. — Az állat szelni és 
tiszta gyermekbarát. Cziin a 
kiadóhivatalban. ól Id
mn.» -»jum. 'mm aw

Vétel.
Megvételre kerestetik

liauziiáll jó karban levő 2 Mu- 
hille szerkezetű szölöpróa, ‘2 
szölömalom. Ajánlatok a ki­
adóhivatalhoz czimzendök „szö- 
löirós“ jelige alatt. 1111*5

Alkalmazást nyer.
Gyermokkertósznö
(okleveles, gondos és türelmes) 
czonnal felvételik egy •!'• .. éves 
gyermek mellé, bővebbet a 
kiadóhivatal. élői

„Gyógysierész gyakornoknak“
egy jó Vázból való ti osztályt 
végzett keresztény fiatal ember 
felvétetik, N.-kuii-Madarasra 
Jung Károly gyógyszertárába.^

Lakáshirdetés
a* Erxsébet-köruton 6. 
szám alatt a népszínházzal 
szemben a kerepesi-ut mellett 
épült ujj házban novem­
ber l-ére igen szép kávé­
házi, vendéglői és bolt­
helyiségek valamint laká­
sok is kiadatniuk. Bővebbet 
ott a pallérnál vagy a kiadó­
hivatalban GÖSG sz. a.

km mm és különféle más angol játéknemek nagy választékban kaphatók

HUZSBXjXj A'; 3VK-
fegyver- és vadászati kellékek raktárában G23G

BUDAPEST, váczi-utcza 1. sz.

Valódinak elismert csakis a MÜLLER J. L.-fóle
A kolosszális

Árpád-malom
lebontása

folytán rendkívül olcsón adat­
nak el:

két millió falazó tégla, 
200.000 cserépzsinclely, 

300.000 ópiiletkö, 
járda, koczka és törmelék- 

kövezet, 0188 
remek fedúlszókfa,
20, méter hosszú 

kapocsfa,
vastalpu tölgyoszlopok, 

félfák, deszkák, léczck, 
mintegy 500 köbméter 

újlaki ópületkövek,
és egyéb építési anyagok.

Eladási és lebontási iroda
az Árpád-malomban

Huipót-lccrvLt20-22.

REICH JENŐ
gabona-bizományi iizloto 

ós nagykereskedése
Iímlapewt £>391 

V. Mérleg-utcza 12.
Kiváló czikkek: Oliva 

bakn gópolaj kocsikenöcs, 
Petroleum, Cnrbolincnm, 
Carbolpor, portlandi ós 
roméin ezemont, kóklto, ga­
bona- ós lisztcszséikok, viz- 
montcs ponyvák, ropeze 
ponyváik stb. Árjegyzék kívá­

nat ni ingyen és hé: mentve.

Tejás olaj szappan
darabja 15 Iir., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.

«oseeeeeeeeeeeeeeseeeeeeeeeoeeeeeeeee
!t A bmtaiirsti fi.v bfirsl ItalanaMrMtbau, valamint .«líiijov 
J! l;„tiiiiiuznitnfit ni/crt bű tiíjHisUalat lolytán, ixcn ovvontutlov 
j| trfimrleijrhlinii ajánlható. tt

1891
------------------- ------- -)
*,c- Magyar királyi államvasutak

30318/11. szúin

Hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak bánréve-dobsinai vonalán levő 

Horka állomáson a felvételi épület kibővítésének, továbbá

Zapkató ©gyedül

MÜLLER J. L. 'SÄ BUDAPESTEN
Gyári raktár: Koronaherczeg-utcza 2. —

Klthntotve 1885-ikl budapesti országon kiállításon. — 1800 az 
orsz. ipar-ogyostilot által, nagy éremmol. - 1800 bécsi gaz­

dasági os ordcszotl kiállításon nagy dlszoklovellol.

Hlii és Emiié
vegyészeti termékek gyára

Gyár: Budapest, IX, kér., kOISÖ SOroRsáli-Ut 9606—8, 
városi iroda: v, kér., Arany János-utcza 25, szám,

ajánlják

iCasrlb©!® leírni
gyártmányukat, legolcsóbb dióimmá szinti fatelitőszcr, zsindely- 
tótökro, kerítésekre és (;azilasÚKl eszközökre, melynek 
használata folytán elpusztíthatatlan tartósságot nyer a fa; a 

ós mázolást akárki végezheti.
Ajánlják i'gyszersmind bármily szinti finom kátrány- 

festők ' ós fcilóllakkot, zsimlelytclűk, bádog, vas- ,-s
fatál. ‘.dúsára. G234

• ekek ós ntasitúsok ingyen ós bórmontve,

B e r «,1c t ár o z á si váll a 1 a t.
Minden kárért lótállás.

versenytárgyalás liirdeltctik.
Az építési tervek, az ajánlati költségszámítások, melyekből a

—------- " ■■ ......... .................n--------, 0 teljesitendő munkákról tájékozás szerezhető, a szerződési tervei
16 HüPSlt ® zet, valamint a in. kir. államvasutaknál érvényben álló -Epüle-$ -BL1M4.WÄ WCMJgSCgmCKj • tck’,eirisa. ős az utánmérés alapján kiadott munkák clőállitá,

sára vonatkozó »Feltét füzet« általános és részletes határoznia-, 
nyal a budapesti üzlelvezetoség építési és pályalenlarlási osztá­
lyánál (Külső-kerepesi ut 2-ik szám l.-ső emelet 18 szánt) a 
hivatalos órák alatt megtekinthet ik, és az ajánlati költségszámí­
tások megszerezhetők.

A sajátkoziileg kitöltendő ajánlati költségszámításokkal _ felsze­
relt, kellőképen felbélyegzett és lepecsételt jogvrvényes ajánlatok 
folyó övi jnline hó 14-én dóli 12 óráig az üzletvezető- 
ség titkárságánál lesznek benyújtandók.

Az ajánlatok a következő felirattal látandók cl:
Ajánlat a bánréve-dobsinai vonal Horka állomáson létesi- 

tendő magas építményi munkák előállítására.«

hugyosöfolyásokat, aobokot, syphilis utókövetkozmenyolt, ® 
» olgyongillt fórflorót, magömlcaokot, önfortoztotos utó- J* 
•> bajait, nSkiiti fohérfolyást, Irofecskendotd. nólklll ós Inirnirly nol ■ 
(0 1,„jókat, a li L-mafcar.sabli börbotogsógokot, valamint ifjúkon liOnuk W 
<6 kövulkn-zli'livn beállott Ideg- •>« ennek ul.iki.velkezmvnyel, a hát- * 
'» gorinozbajokat gyÚByit 15 óvl katonaorvool lap.isztalat után g 
>B a Ivyujalil, gyógymód szerint alaposan es biztos sikerrel w

volt cs. ós leír. ezrodorvos.
2<5 Lakás: Budapest, V„Váezi-kövut l. sz.,I.cm.

"bejárat a lépcsőnél. 5
Horniéi délet,111 0—1 óráig, eslo 7—8 óráig: miknek u. m. férfiaknak e

S- liiilün be- és kijárat — kllliin váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 0 
Válaszoltatik cs gyógyszorekdrt is gondoskodva lesz. 0103 0

ia@3®eeee®ee»®e®»ese©®»®eeseeeee®e®oo®

Átköltözéseket
sutiul, hajón i'-s helybeli a csomagolási 
költségek meglakaritásávnt elvállalnak

szabadalmazott
butorszállitási kocsijaikkal 

Gutwillig és Dick 
Budapest VII., Erzscbet-körut 7. sz

„gőze

Telefon 52—28.

Lakás és
Különböző

utczai ós udvari lakások
valamint boltliclyisógek
augusztusra kiadók.

VII. Wessvlényi-utcza 40. 
VII. W,'>sclénvi-utcza 1G. 
VII. F.rzsőbct-körut 5.
VII. Ei'Zsvbet-körut 31. 11157

Nagyon olcso

földszinti utczai lakásig
azonnal kiadó a IX. kor. Lcnyai- 
utcza 13. szám alatt: 3 utczai-, 
előszoba, fürdő-, cselédszoba, 
éléskamra stb.; ugyanott több 
raktárnak frlette alkalmas 
helyiség is kibérelhető. £>250

aMBBHE MiWigsa

Különféle.

Magyar

Üvegbiztositó-szövetség
Budapest ■'*

Beák Fcreuez-tér ti. szám.I
I (Anker-udvar.)

bérlet ' laLKáaak, üzlethc-
--------------- ' lyisógvk v- lakásblztositá-
i ! sokat olcsó jutalék és a leg­

gyorsabb leszámolás mellett, 
,••• úgyszintén ■

szállítási biztosításokat.
>•' Augusztus liő 1-től GÜ37

váczi-körnt 31. sz.

Felelte érdekes fényképek..
Kjtuiogiwotenyelveden lOkr. .portó.)

Dieckmann A.
Amsterdam, Hollandia. 8078

Nem szédelgés
uj ruhákkal, iftelyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoktól levetett uriöltönyük 
a legnagyobb vála-ztékbau a 

legolcsóbb áron kaphatók: 
Károly-körtít 2. szám, a 
luitvani-utfza sarkán, az tul- 
varban. I gyanúit ruha-köl­
csönző intézet. tiltiti
Kereset után járók
fontos értesítést kapnak, ha 
ezimeiket a kiadóhivatalba
«Olcsó önállóság, alatt be­
küldik. £>170

Kószpóitz fizetős mellett 
kerestetik megvételre 

egy ,

Magyarországban ti órá­
nyira Becsből és Budapest­
től -100.000 frt értőkig. 
Feltétel: első rcr.dü föld 
és az országban megszokott 
jövedelemnek biztosítása. 
Teljes diseretio. Ajánlato­
kat csak tulajdonosoktól 
fogad el továbbítás végett

Sport-Institut

• A rejtélybétegeket és üdülőket táplálni a nélkül 
hogy azok gyomrát megterhelnénk, ezen nagy­
becsű tápszer által tökéletesen meg van oldva. 
Ez boros-poharankint, liz gramm, tökéletesen 
megemészthető, azonosuló s minden megemészt- 
hetíen részektől ment. jicpsinben oldott marlia- 
mst tartalmaz. Erősítő hatással bir mindenféle 
gyomor-, máj- ós bólbáutaluiakniil, nz 

emésztési zavaroknál, rossz sznjiz, vórszcgónysóg 
ós clcrötlcnedósnól, melyek daganatok, rákbajok, ycr- 
has. láz és ezukorsár által idéztettek elő: azonfelül mind­
azon esetekben, hol .szükségesnek mutatkozik a betegek 
vagy sorvadásban szenvedők táplálása, s azok elgyen­
gült erejének valamely erősítő szer állal való istápolása, 
mit a huskivonatokná), a conccntvált hitslenél vagy a 
nyers húsnál hasztalan keresnénk. A Chapotoaut-féle 
bor egyike a legjobb tápszereknek az öreg d-z emberek 
és a gyermekeknek, ez növeli a szoptatós-dajkák táp- 
képessegét. ,.v, „ 21851

•;L: Ara 2 frt 50 Jer.
Raktár: Paris, 8. rue Vivienne. 

Budapesten: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél, 
király-uteza 12.

Magyarország (Vasmegye).

(Ilaubersó tartalmú szénsavas források. \ a-dáp-liir-1 
,1,'lk sápkór, vórflzcgónysóg, mindennemű női ba­
jok, az emésztő szervok betogsógoi stb. ellen leg-1 
kivatottabb orvos-tnnárnink által legmelegebből!, 
ajánlva. A legújabb módszerek szerint berendezőit 
pezsgő nczól-fürdők. Vnsláp-fürdök, gőzzel heví­
tett ásviínyviz-fUrdők. l’gy az addig lennállott 
épületekben, mint az újonnan megnyílt Knrolina-vllln | 
és vendéglőben a «Koronához» kényelemmel beren­
dezett jó lakások, .ló étkezdék; naponta kétszer zcne.l 
Kies fenyvesekkel borított vidék: szép kirándulások. 
Vasútállomás: Felső-Eőr-Tarcsa, 25 perez társaskocsm 
és bérkocsin. 4660
JgjgjJT- Idény kezdete május 17-ón. I

Május 17-től június 15-ig és augusztus 15-től szep­
tember végéig, lakások :tUn,'0-al olcsóbbak. Mindennemű 
értesítéssel a fürdő-igazgatóság és dr. Rliorcr Aladar] 
Vasin, tiszti főorvosa, fürdő-orvos készségesen szolgál.

MwtoW.K-;«*: Sv.rtjxiizifejgito,

Dr. Blau Antal ezredorvos kenőcse 
a lábak, hónaljak és kezek 

(tenyerek) túlságos izzadása,
nemkülönben az amazokat rendesen kísérő

kellemetlen szag ellen isi
Eme uj, rendkívül sikerült szernek alkalmazása kényelmes és 
tiszta, halasa biztos és meglepő. Egy tégely ára használati uta­
sítással 90 kr. Budapesten: Török József ur gyógyszertárá­
ban király-uteza 1Aradon: ltozsnyay Mátyás gyógyszerész 
úrnál. Nagyváradon : Sehönhcrg Miksa urnái. Pozsonyban: 
Dr. Adler It. ur gyógyszertárában. Kassán: Vandrassck K 
gyógyszerész urnái. Tcmosvárott: Emmcr Fcrcncz urnái 
Bajéin: Berndorfcr Ede urnái. Kolozsvárit: Tanács Jó­
zsef ur gyógyszertárában a «Szentháromsághoz», B.-Monostor 
utcza 15. szám. Verseczon: Müller Oszkár ur gyógylárában 
Győrött: Eippóczy-féle gyógylárhan a «Megváltóhoz». Levél 
beli megrendelések kizárólag a kenőcs egyedüli készítője 
Gcorgicvits Pál gyógyszerészhez Újvidékre czimzendök.

E hirdetés csak ritkán jelenik meg. •'3RS 57G0

Tiílíos betegségeket,
tehetetlenségeket, elgyengüli férlicrőt, bujakóros bajokat, 
bőrbetegségeket, hugycsöfoly ásókat uj gyógymód 
szerint, bofocskoudozós nólkill, ha elévült is,

5—G látogatás alatt gyógyít alaposan -. 52821

BESEITBEK-A.
urros-scln!»z t‘s siillvsz, 20 <*v óta p tóren különleges nrros. 

Roudol naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és 
este 7—8 óráig. — Díjazott levelekre válaszoltatik.

Lakik: Budapest, Király-uteza 14., II. em. 17.
Sffi^aaaaBssEsaa

Ajánlattevők tartoznak ajánlatuk benyújtása előtt, az clválla- 
landó kötelezettségek teljesitésének és a nem teljesítésből ered­
hető bármi néven nevezhető kártérítési igények biztosit.i-ára 
300 Irinyi bánatpénzt készpénzben, vagy állami letétekre alkat- 
más értékpapírokban az alólirt üzletvezetőség gyüjtőpenztaranál 
letenni.

Az érlékpapirok a budapesti tőzsdén legutóbb jegyzett ár- 
folyam szerinti (de a névértékel meg nem haladó) eltekben 
ogndtalnnk el.

Készpénzben óvadék után kamat nem követelhető. _
Az esetleg posta utján beküldendő ajánlatok es banal, 

pénzek térit vény mellett adandók fel.
Az ajánlatok közt a szabadválasztás jogát az üzletvezelőscg 

magának fentartja.
Budapest, 1891 évi junius havában.

Az üzletvezetősce;.
(Utánnyomat nem dijaztatik)

Altatädtor B. által kéezltott «vn

Egyetlen
I /

arczszépüS Ironies van hivatva, 
hogy az arczim levő foltokat, 
pattanásokat, vimmovlil ós «18- 
orduló tisztUiahmság-ot rögtön, 
mir az, ,-lsó pár napi használat 
illán biztosan eltávolítsa ós uj 
.•lelet, szint kölcsönözzön ós meg­
tartja a legkésőbb korig az ifjú 
szépséget. Ara egy tégelynek S frt.

Főraktár: üs73

m

Fteönes' Lipót és Ferenci
gyógyáru üzletében Király-uteza 41. szám,

hova a reiiilolmények intázeiidök.

Szab. osztriik-magyax' államvasut-társaság.

Sárkáiif lg0

czég^rLels

GÜNTHER,
BÉCS, Si

11., Kiinstlergassc 2.1
G200

C0.‘fi2,C. 1.
Magyar királyi államvasutak.

Hirdet-mény
Pótlélcolz életbelóptetése n macy. ltir. államvasutak lasztókban, és 

kezelése alatt álló Kisújszállás dóvaványa—gyomai- 
mátrai és puszta-tenyö kuu-szentmártoni helyi ér­
dekű vasutak áru díjszabás álhoz (II. rósz).

A matry kir. államvasutak kezelése alatt álló kisujszúlás — | 
ilévaványa- gyomai- mátrai és puszta-tenyö kun-ezentii'ar- 
torii helyi érdekű vasutakon gyors és teheráruk sziíllittisira 
nézve :i megnyitás napjától érvényes helyi díjszabásukhoz (II. rész) 
f. évi Julius úó 15-én a következő pótlékok lépnek hatályba j

L pótlék- a kisujs&illás— dévavúnya—gyomai h. é. vasút dij- 
szabásához.

IV. pótlék a mátrai h. vasút díjszabásához és_
IV. pótlék a puszta-tenyö—kun-szenlinártoni h. é. vasút dij- 

szabásához. _ _ ..... |
A kisujszállás—dévavánva—gyomai h. é. vasút árudijszaba-j 

sáliak I. pótléka a füdijszaháshan Hyoma és Kisujszállás álló-j 
másokra nézve foglalt állomási ilijszabások díjtételűinek niódo-j 
íitásjl tartalmazza.

A máti !i h. v. vasul árudij-zah.i-.ínak l\. pótléka tartalmazza 
a löJij-zal-isbari Ka.íl-Káp'ilna. Ki- l > renne és ki-uj-zállási 
álloth i-á.r.i nézve l-iglalt . Ilumá-1 <bjsz.ib.'i'"k ilijléleh imk IIló-; 
i|n-it i- it. a II. kivétel.-- dij-zab i- díjtételein k || -z.illitá-.it. tn 
vábhi li.-tározm.-iayok móUo-itá-.it illetve ki«‘gvszitcM-l Ki--Koré 
íUuiiei-uii fel- vagy leadásra kerülő g:U»ina kúTdeinéiiyekrc nézve

Ajfiu-zta-tcnyö kuri szci.tiii.lrt-ini h |e. v.u-ut árudijsz.ib:isár:i j 
vonatkozó IV. pótlék tartalmaz liaLirozmányukat c-> dij-záuukist 
a gyúr - kov-ir.ikuiányi tuberfurg.iloiura megnyitott l’u-zta 
Teuyű .illniu.i-ia nézve. t>iv.ibb"i .1 II. pótlékban Szájul atme- 
netre iá-zve f-'iinállo állomási cl-; ..abá-iun a gyor-áruk, nier-é- 
kelt kocsirakumányi osztályok és külön díjszabásokra vonatkozó: 
ös-zes díjtételek érvényén kívül helyezését.

Ezen pótlékok példányai a magy kir államvasutak díjszabási 
osztályában claralronkint 5 kiért lesznek kaphatók.

Budapest, 1891. junius hó.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Budapest, (Belváros) Rózsa-tér, Lipót- 
utcza sarkán I. cm. lévő

"butortermeit
ajánljuk a mélyen tisztelt fű és úri rendek és a n. é. közön­
ségnek, a kik bútort vásárolni szándékoznak és jutányos árak 
mellett lelkiismeretes kiszolgáltatásban akarnak részesülni, 
ezen 1G teremből álló nagyszerűen berendezett bútor­
gyári telepet meglátogatni és a legcsekélyebb vásárlásnál 
is meggyőződést szerezni, hogy minden versenyt felül­
múló olcsó árak mellett, szilárd gyártmányt, korszerű 
Ízléses kivitelben csakis ezen

Budapesten ilynemű egyedül létező Modemekben
szerezhetnek.

Elsőrendű szakiparosok közrcmüküdóseikkcl csakis 
kitűnő asztalos és kárpitos bútor úgy a legegyszerűbb 
neműek polgéiri háztartásnál:, valamint fantasio és diez- 
bntor a fő és nri rendek részére minden most divatozó 
faiicmckbcn és :i legújabb alakban, salongnrnitnrák 
különféle szövetekkel díszesen kárpitozva meglepő vá- 
asztókbau, és oly különböző árak mellett található 

készletben, hogy itt vásárlásait mindenki igényeinek megfele­
lően teljes megelégedésére beszerezhetik. 5985

ggr Bútorgyári árjegyzék kívánatra. "SU

41527. D. szám.

A vonatok indulási ideje Budapestről 1891. junius 1-től kezdve.
2 ú. 20 p. éjjel

A lepjohh mo.-gépek, mángorlók. 
rulm-fav.-arók. centi ifugák. szár-tő-, 
va-iiló-. fényesítő-, élesítő, fodorilu- 
ds piisir-gdnek, fónyositö-vos, fcazilö- 
keret, egyállahiban minden czikk. 
mire a házban ús inosóclukban szlik- 
.-eg van, csakis u k--vetk--/ii klllönle- 
L-vs gyárlian kapható: tiárdlner
Knopp. Wien. XIII. Ponzing, 
Postatrasao 10. Nugyhan - ki- 
rsinvlinm Ai -■izvzék ingven. Buda- 
pesten, Goitnor és Bauseli- 

n.il. ü

fi é>. 15 p. 
7 ó. 45 p.

S 6. 00 p.

8 é>. £.0 p. 
V ó. 45 p.

mü

; 1 Budapest 1885. j
ngwiaegaaI Eszék 1889. jX.-l’alánkán 18871

j I Nagy díszoklevél.] I Díszoklevél. I Arany érem. j

Egyedüli képviselet Osztrák-Ma- 
gyarorszaglian n legelső, klllünte- 
gvssvg'-khi-n föliilmulbatlan 

párisi czógiiol: öllíti

F. BERGUERAND FILS.
I.igfinomalili valódi pári-i V-v-/e- 
r k.tiummies llallndyag--'- I) felig

UJDOHSAG!
Halbólyag bu'““11 széliül.
limits Amer. Capottes. párisi hói 
szivarskák turztja '-' — 4 írtig, l’ely 
Perus. Nouxv.-inle drlij 11 frt 8» kr. 
•_> frtig. - Megren-lelóseket pen­
tosan es diszkréten «.«közül

Keleti J.
Budapest, koronahcrczeo-útcza 17.

sssGfsxsa^ags^
Lomion 1878.§l
Díszoklevél.

csász. és kir. kizárólag szabadalm.

első szorémi prtlifl-czeieit- s vfeMtlan mészoár
BEOCSINBAN. "

Központi iroda és raktári BUDAPESTEN, V. k., Rudolf-rakpart 8. sz.
ajánlja a t. építész és építőmester urak. építkezési vállalatuk, földbirtokosuk, községi és 
egyházi elöljáróságuk, valamint a n. ú. építő közönség becses figyelmébe saját gyártmányú

Portland element t-.s- vízhatlan messet
melyek mindenkor egyenlő jé, minőségben szállíttatnak. — Árjegyzékek a magyarázat 

Livéinatra kószBéggel mcgküldctik. 5835

Keleti express-vomit minden szombaton, Temesvár, Orsóvá, Bukarest és 
Konstantinápoly felé. _

reggel llelvi szem-ly vonat Palotára. ,
» h'zciuí‘1 vvoii.xt Temesvárra e hatlak ozással Czoglddcn, Dcbrcczen, rs agy varad 

és Brassó-felé. Szegeden, Makóra és Mezőhegyesre, Valkányon, Varjasra, 
N.-Kikim.án. N.-Becskerekre, Temcsvárott, Lugos, Orsóvá és Bukarest, 
továbbá Báziás, N.-Bogsán és Ornvicza felé. _ _ , ,

» flvorsvonat Becsbe, csatlakozással T.-Mcgycrcn, N.-Bcliczre, Galantlinn, 
Szereden át Nagy-Szombatba, Tunla-Trcncsén, Tepliezen át Ung.- 
llradiseh, liisenz és Brünn felé, Zsolnán át, Kassa, Oderberg Boroszlo 
és Berlin felé, továbbá Marvhcggen, Giinscrndorfon át Brünn, Praga, 
Karlsbad és Krakkó felé.

» Helyi személyvonat Palotára. _
,1 e Személyvonat Bécsbe. csatlakozással Eszt.-Nánán, Lévára és Ipolyságra, 

T.-Megvcren, N.-Béliczrc, Gnlanthán, Szereden át Nagy-Szombatba, 
Tenl.-Tr.-Teplicz.cn át Ung.-Hradischba, Zsolnán át Oderberg, Boroszlu, 
Berlinbe és Kassára, Marcheggben és Stadlauban, Brünn, Prága és 
Drezda felé.

Helyi személyvonat Palotára.
Keleti expr-issvonat minden hétfőn Bécs, München, Stuttgart, Karlsruhe, 

Strassburg és Párisba.
12 u. 00 p. délben Helyi személyvonat Szegőire, csatlakozással Félegyhazán Csongrádra.
12 ó. 10 p. <1. II. Helyi személyvonat N.-Marosra.

Helyi személyvonat Palotára.
Gyorsvonat Temesvár, Orsóvá és Bukarest felé, csatlakozással Szegeden 

Aradra, N.-Kikindán, N.-Bceskerckre.
Helyi személyvonat Palotára.
Gyorsvonat Bécsbe, csatlakozással T.-Megycren, N.-Béliczrc, Mareheggen, 

"Giluserniiorfon át Krakkóba, Bécs áll. pályaudvaron, Prága, Karlsbad, 
Franzcnshad, Drezda, Berlin, Lipcse és Hamburg felé, Bécs nyugoti 
íiálvandvaron. Dél-Némctországon és Svájezon át Párisba, továbbá 
l’assaun ít Nürnberg, M/m. Frankfurt, Köln, Brüssel és Londonba, 

d. u. Helyi személyvonat Érsekújvárra, 
d. u. Helyi személyvonat Palotára.

Helyi személyvonat Kecskemétre, csatlakozással Czegléden, Debreczen, 
Nagyvárad és Brassó felé.

Helyi személyvonat N.-Marosra.
Gyorsvonat Bécsbe. csatlakozással ugyanott Prága, Karlsbad, Fmnzens- 

"bn<l, Drezda, Berlin, Lipcse és Hamburg felé.
Helyi szén .«'ly vonat Palotára.
Helyi személy vonat N.-Marosra.
Helyi személyvonat Palotára.
Személyvonat Temesvárra, csatlakozással Szegeden Aradra, N.-Kikindán 

N.-Becskerckre, l’ardány és N.-Margitára, Teuiusvárott, Orsóvá, Báziás, 
N.-Bogsán, Oravicza és Anina felé.

Személyvonat Zsolnára csatlakozással Szereden N.-Szombatba, Zsolnán 
Kassára és Odcrbergbe, továbbá Zwardon Snybusch, Bielitz-Biala és 
Krakkó :felé.

este Helyi személyvonat Palotára.
este Gyorsvonat Szegedre innen, ugyanazon csatlakozásokkal, mint a 7 óra 

00 pcrczkor este induló személyvonat.

Magyar királyi államvasutak.
58578/C. 11. 1891. szám.

Hirdetmény,
(Gyorsáru szállítás a kelettel való forgalomban.)

A magvar királyi államvasutnktól nyert értesítés alapján 
figyelmeztetnek az érdekelt körök. az. osztrák-magyar, szűri), 
bolgár, török közvetlen forgalomban folyó évi május hó 1-vl 
életbe lépett IV. sz. díjszabási füzetben foglalt 23. sz. kivételes 
díjszabásra, melvnck alapján gyorsabb romlásnak alávetett 
javak, nevezetesen vaj. tej. sajt, busnemiiek. zöldség, gyümölcs, 
hal és egyéb élelmi czikkek külön ezen ezélra vámrekeszekkel 
ellátott kocsikban egyrészt Budapest, Szabadka és Újvidék s 
másrészt Belgrád, Niseli, Szófia, Philippopel és Konstantinápoly 
között gyorsáruként mérsékelt dijtételck mellett továblnttatnati 

Az említett kivételes díjszabás alapján továbbítandó küldet 
menyek helenkint kétszer szállíttatnak mindkét irányban a 
következő menetrend szerint:

Jb. leelet felé.
Indulás:

minden kedden és szombaton

9 ó. 55 
10 ó. 45

I ó. 15 
1 ó. 25

2 ó. 10 
2 ó. 35

d. e. 
d. e.

d. u. 
d. u.

d. u. 
d. u.

Budapestről
Szabadkáról
Újvidékről

Rclgrádon
Kisebben
Szófiában
Pliilippopclbcn

Megérkezés:
minden kedden és szombaton 

« szerdán és vasárnap

2 ó. 55 p.
3 ó. 10 p.
4 ó. 00 p.

5 ó. 00 p. 
G ó. 00 p.

cl. u. 

d. ti.

fi ó. 10 p. este
G ó. 40 p. este
ti ó. 53 p. este
7 ó; 00 p. este

ó. 45 p. este

8 ó. (10 p.
y ó. 3o p.

10 ő. 10 p. este .Személyvonat Bécsbe, csatlakozással Esztergom, Nánán Lévára és Ipoly­
ságra, T.-Mcgycrcn N.-Béliczrc, Marcheggben Giinscrndorfon át Brünn 
és Krakkóba, Stadlauban Znaiin, Brünn, Prága, Knrlsbadba és Bodcn-
haelion lit Kszak-Némctorsz.ágba, 

Bővebbet a kifüggesztett hirdetményekből. 
Budapesten, 1891 május hó 25-éu.

Konstantinápolyban minden csütörtök és hétfőn 8.15 ó. reggel
Kelet felől.

Indulás :
Konstantinápolyról minden kedden és pénteken 8.15 ó. este
Bhilippope
Szófiából
Kisebből
Belgráditól

Újvidéken
Szabadkán
Budapesten

Ihől

M. kir. államvasutak.

Az igazgatóság.

7.35 ó. reggel 
1.-1G ó. délután 
4.19 ó. délután

7.15 ó. este 
5.2G ó. reggel 
12.0-1 ó. délben
5.35 ó. délután

szerdán és szombaton 11.02 ó. délelőtt 
« < « 1 4.-13 ó. délután
« « « « 10.20 ó. éjjel
« csütörtök és vasárnap 8.00 ó. reggel

Megérkezés :
minden csütörtök és vasárnap 11.09 ó. délelőtt

e < « « 1.45 ó. délután
« < « « 7..35 ó. este

Az említett külön berendezésű s a fenti menetrend szerint
közlekedő kocsikban — a mennyiben azok gyorsan romló áruk 
által teljesen kihasználva nem volnának a jelzett Balkán­
állomásokra rendelt oly gyorsáru is szállítható, mely a_ lélek 
kiváltságára a konvenczios vonattal továbbítandó. Ily gyorsárué! t 
a közvetlen díjszabás értelmében a rendes gyorsárutételek 50°/v-al 
felemelve számittalnak.

Budapest, 1891 junius 23. ■*
Az igazgatóság.

(Utánnyomat nem dijaztatik.)

l’áris 1867. 
Bronz érem.

Kecskemét 1872.1 I Újvidék 1875.] 1 Szegei 1 1878. j I
Ezüst érem. j I Arany érem. I j Érdéin érem. | I

Trieszt 188.3. 
Arany érem.

Magyar kir. államvasutak.
f,2859,91. szám.

Hiriletméiiy.
(Magyar német illetve magyar-nómctalfölili faforgalom.)

A németalföld-osztrák-inagyar vasúti kötelékben f. év augusz­
tus hó 1-jén a II. rész V. füzete lép hatályba, mely magyar­
országi állomásokról németalföldi állomásokra szállítandó Iára 
közvetlen díjtételeket tartalmaz.

Ezen díjszabás életbeléptetésével n magyar-német illetve ma­
gyar-németalföldi faforgalomban 1882 évi deczcmhcr hó 1-jélől 
érvényes díjszabás (11. rész) annak 7. pótlékával együtt teljesen 
érvényen kívül helyeztetik; a mennyiben azonban dijfeleinelé- 
sek vagy forgalmi Korlátozások állanak be, az 1882. évi dccz. 
hó 1-jétöl érvényes díjszabásban és annak pótlékaiban foglalt 
tételek f. évi szeptember hó 14-ig alkalmaztatni fognak.

A nevezett V. füzet példányai a magyar vasutak igazgatósá­
gainál kaphatók.

Budapest, 1891. július 1-én.
A magyar kir. államvasutak igazgatósága

egyszersmind a részes vasutak nevében. 
u (Utánnyomat nem dijaztatik)

g:. Czifgar-ettázélc 1 ígf
A ki észszerűen ezigarettázik, tudja azt, hogy a czigaretta jóságánál nemcsak a dohány, 

innom a papír finomsága is mérvadó. Ezért, de még egészsége érdekében is ügyeljen minden 
.•zicarettázó, hogy a használandó papír finomsága minden kételyt kizáró legyen. Teljes meg-

.A.

gyógyfürdő, Csikmegyében,
881 méter magasságban, fenyvesek között. 

fü.rd.őid.én3r zneg-nyilils: junins l-sején.

ezigai ettaZO, Hogy 
nyugvással és bizalommal használható a

„Les dernieres Cario-nches“ 
BRAUNSTEIN FRÉRES

PÁRISI GYÁRÁBÓL, 05. BOULEVARD EXELMANS
való czigarettapapir, melynek kitűnő voltát tekintélyes bel- és külföldi tudományos férfiak 
ismerték el. Gyárunk folyton oda törekszik, hogy nemcsak egyformán finom, de mennyiségre

silány papír ....
czigarettázó a mi «Lob derniorea Cartonches» jegyű árunkat fogja használni, mely évek 
óta bizonyult jobbnak minden más czigaretlapupiruál. Egyúttal figyelmeztetünk mindenkit, 
hogy papirosunk ezimlapján ezégünk neve áll • .-> 582G

BRAUNSTEIN FRÉRES,
CzigarctUipapirunk és hüvelyeink gyári raktára Bóeshon, I., Sehottonrlng 25. az., valódi 
franczia hüvelyeink Les dornlores Cartonchoa papírból, minden füzeten Brannatein 
Fróroa czégaláirással. Bndapeston, Fröhlich óa Tauh váczi-körnt 10. ez. és minden 
norinbergi díszmü-üzletbcn ka])hatók.

Közlehedóa: Szász-Bégen utolsó vasúti állomás, hol az érkezőket gyorskocsik várják, 
Borszék haladása az elmúlt év óta igen tetemes, 10 szebbnél-szebb uj nyaraló épült, 
nemkülönben :i fürdők, kntah óa aótányokon igen költséges és nagymérvű újí­
tások eszközöltettek. A fürdők hires vaaaa aavnnynvizci mellett eddig sehol sem 
létező hideg aavauynvlz fürdőkkel, jól berendezett hidegvíz gyógyintézettel, 
kitűnő vaslájipal és más meleg fűrdöhlcol rendelkezik.

El van látva minden kényelmi éa szórakoztató kellékekkel, melyekkel 
egy elsőrangú nagy fürdőnek bírnia kell.

Zenéjét ez évben a hires Balog Bandi, kecskeméti czigány-zenekara fogja 
szolgáltatni.

A borszéki savanyuviz budapesti és dunántúli megyék fő "óa kizárólagos rak­
tárosa ez idő szerint 5003

ezenkívül Magyarország minden novozotcaohb helyén raktár van felállítva és 
megrendelhető a következő árakon az alulirt igazgatóságnál.

A "borszéki sa,-va,rL37"wvIz á-raJr:
Szalmahüvelybe csomagolva -

1 üveg 2 liter.....................frt — 18 kr.
1 üveg 1-4 liter__________ frt — 13 kr.
1 üveg 10 liter.....................frt — 11 kr,
1 üveg ‘/a liter«.................. frt — 9 kr,

Rekeszekbe csomagolva:
50 üveg 14 liter........-..........frt G.G0 kr.
25 üveg 1-4 liter...................... frt 3.30 kr.
50 üveg 1-0 liter...«............. frt G.10 kr.
25 üveg 10 liter«.....................frt 3.10 kr.
50 üveg liter........................frt 5.30 kr.

A borszéki fürdő- és üzlet Igazgatóság a.

G0G33 91 szám.

Hirdeimánsf«
Legolcsóbb óa leggyoraabb utazás Budapest­

ről Olaszországba. A Fiume és Ankona közt életbe- 
léptetett gőzliajózási összeköttetés folytán a leggyor­
sabb és legolcsóbb ut Budapestről Olaszországba, löleg 
pedig Rómába, Nápolyba stl>; a in. kir. állam­
vasutak budapcst-fimnci vonalán át vezet. Fiúmé­
ból, a minden kényelemmel berendezett gőzhajó :i 
nyári idény tartama alatt, azaz bezárólag október lió 
14-ig helenkint kétszer közlekedik, a következő me­
netrend szerint: Indulás Fiaméból minden vasár­
napon és csütörtökön 7 óra 80 pcrczkor reggel, étke­
zés Ankonába ugyanazon napon este 7 órakor. Indu­
lás Ankonából minden kedden és pénteken 8 óra 
:!U pcrczkor este, érkezés Fiúméba másnap S órakor 
reggel. Ezen útirányon közvetlen menetjegyek adatnak 
ki Budapestről Ankonába és viszont, a következő 
árakon: gyorsvonatnál I. osztály li frt 00 kr., 11. 
oszt. 12 frt, személyvonatnál I. oszt. 13 frt, 11. oszt. 
10 frt 80 kr., 11!. o";z.t. 7 frt. Az I. ú* II. oszt. jegyek 
hajón az 1., a lli-ik osztályú jegyek pedig hajón is a 
lil-ik helyen érvényesek. A hajón 30 kgr. podgyász- 
szabadsuly engedélyeztetik és az esetleges tübbsulyért 
minden megkezdett 10 kg. után 50 kr. számittatik. V 
közvetlen menetjegyek úgy a m. kir. államvasutak 
budapesti pályaudvarán és nagyobb állomásain, vala­
mint annak Budapesten, Becsben, Belgrádiján és a 
vidéken létező menetjegy-irodáiban, nemkülönben ^ 
Cook-félc budapesti utazási irodában válthatók, hol a 
kívánt egyéb felvilágosítások is készséggel megadatnak. 
Az Olaszországba utazó közönség még figyelmeztetik, 
hogy az említett útirányon át Budapestről Hóméiba 
gyorsvonattal: 1. oszt. 29 frt 00 kr., 11. oszt. 22 frt 
50 kr., személyvonattal: I. őszt. 28 frt, II. oszt. 2( 
frt 30 kr., 111. oszt. 13 frt 80 kr. Nápolyba pedig; 
gyorsvonattal 1. oszt. 42 frt 80 kr., II. oszt. 31 frt 80. 
kr., személyvonattal I. oszt. 41 frt 20 kr., II. oszts 
30 frt 00 kr., III. oszt. 19 frt 70 kiért lehet utazni.

Budapest, 1891. Julius 2-án.
Az igazgatóság«

(Utánnyomat nem dijaztatik)

1891
SZERKI

BUDAPEST VL 
KÉZIRATOKAT I 

CSAK BÉRMENTES j 
ELŐ.? 

Vidékre postai 
Egy évre .... 10 | 
Egy fél éi%e •. . 
Külföldre: 3 bd
Franczia-, Olasz-, 
országokba, Sí 
valamint emaz 
ezor.MÄihez ta:

Egy .

Harmadszl 
Vilmos csásj 
nagyanyjánál 
nosan clismi 
togatása po| 
lönbözik a 
lapok ezt 
hegy korábi 
anyjának v< 
egész angol I 
külsőleg isi 
hogy a csásj 
melyet tiszte] 
készül. Kétsl 
rendszeres il 
hogy fokozal 
jelleget nyeil 
részvéte inf 
lik. Meg 
hogy II. Vili 
nál csakis 
egyéb látogd 
a puszta ud| 
léből, máskf 
Németország 
a politikai 
udvarok ériil 
feszességet 
második látc 
formákat ölt 
latta az élt 
jelenlegi látc 
érintkezés 
két kölcsöne 
általánosan 
gatást a 1| 
akczió keretj 

A hármas] 
a kétségtelcil 
újított szövi 
részese A li 
másután tett 
ségről, mely 
Az olasz ni 
gyón határoz 
ország feladj 
csolatban va| 
Olaszország 
érdekeiknek 
királyunk cs| 
koztatta ki 
hadihajó vei] 
lajdonit az 
fentartásánall 
vétség legha] 
niil azután, 
szóló okmánl 
megjelenik A 
zet ünnepelt 
ségek, melye] 
most kitünte] 
lentik, hogy 
rokonszenvvt 
mét Anglia I 
ritást kivan

iy' vgyomatott Neumaver Ede nyomdájájíun, gMälri, lüi<->azft^cä.QtidiiGz.a,i5A..

Fürdői el

Századunk 
tapossuk. Busz] 
villamosság e 
a múltban csal 
A tudomány cl 
sabbá és kény! 
a kik az anyai 
meglevő kénye) 
nyéket is, ve 
anyagi igényei! 
úgy, mint a vad 
emelkedni, kül 
veit társadálon 
a gőz és villái] 
zamban kifej 
munka ercdőjil 
éljük már. Mi 
peink munkáé] 
legbámulatosal 
gépről, a meld

Fz a gép, rj 
nél. Különbőzit 
megvonva tőle; 
ideig részeit eJ 
pes. Tehát var] 
mint, a minőt] 
olyan szikra, 
a költő azt ml 
nap, de szemt 
szikrával ihlet] 
rok én egy ki] 
romlandó, múl 
dányait láthat] 
sokkal megáld] 
azok reparálóc

Nem szánde 
nem inkább 
méket óhajtón] 
gyógyítását m( 
neki a jövőre

Az ember 
fellépő fertőző] 
lyektől függ, 
lyünk kárára 
a legnemesebí 
nem ismerür 
alávetjük zsar] 
a pihenés és 
tehát, ha szer] 
tatja, haner 
kéziében mi


